

MARTINSKÉ NOVINY

1/2025

OFICIÁLNY
SPRAVODAJCA
MESTA MARTIN

21. január 2025,
VI. ročník



Mesto sa krok po kroku postupne mení **7-10**

Hľadá sa čo najširšia zhoda v parkovacej politike, o zmenách rozhodnú poslanci

Po novom by sa už cez víkendy a sviatky parkovné platiť nemalo, navrhnuté je aj výraznejšie zníženie poplatkov.

2

Ľudia bez domova nájdu nové útočisko v lokalite Na Kameni

Nízkoprahové denné centrum čoskoro zmení adresu, mesto z obytných kontajnerov zabezpečilo pre sociálne zariadenie nové priestory.

11

Dvestotisíc eur pre dve martinské školy

Investície napomôžu najmä k zlepšeniu energetickej efektívnosti.

Ešte na konci roka 2024 mesto Martin uspelo vo výzve Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry, na základe ktorej získala viac ako 206-tisíc eur na zlepšenie energetickej efektívnosti v dvoch základných školách.

V rámci projektu bude zateplená strecha budovy prvého stupňa ZŠ Alexandra Dubčeka na Severe. Okrem toho bude v tejto mestskej škole vymenené pôvodné osvetlenie za moderné LED technológie, ktoré sú úsporné, energeticky efektívne a majú i dlhú životnosť.

V ZŠ na Kronerovej ulici na Ľadovni dôjde k zatepleniu strechy jedálne a aj výmene otvorových konštrukcií, čo zlepši jej životnosť, energetickú efektívnosť a komfort pre žiakov i zamestnancov školy.

Všetky projektové práce musia byť ukončené najneskôr do 30. júna 2025.

Táto modernizácia podľa radnice predstavuje dôležitý krok k zvýšeniu kvality vzdelávania a k trvalej udržateľnosti školských budov v meste Martin.

(RED)



Zmeny v regulácii parkovania sú navrhnuté, rozhodnú o nich poslanci a poslankyne

Cez víkendy a sviatky by sa parkovné platiť nemalo, navrhnuté je aj zníženie poplatkov.

Už na najbližšom rokovaní mestského zastupiteľstva, ktoré je naplánované na štvrtok 30. januára, by sa poslanci a poslankyne mali zaoberať návrhom na zmenu Všeobecne záväzného nariadenia o dočasnom parkovaní motorových vozidiel na území mesta Martin. Inými slovami, pravidlá regulácie parkovacej politiky v centre mesta, resp. v MČ Stred sa s vysokou pravdepodobnosťou zmenia.

„Návrh zmien vychádza z pripomienok občanov, ale aj podnikateľov, ktorí majú svoje prevádzky v centre mesta. O zmenách sme diskutovali

nielen na odbornej, ale i politickej úrovni, cieľom je, aby sme dospeli podľa možnosti k čo najširšej zhode. Mám pocit, že k tomu smerujeme,“ povedal Martin Hudec, poslanec mesta Martin a predseda Komisie dopravy zriadenej pri MsZ v Martine.

Z navrhovaných úprav regulácie vyplýva, že parkovanie v centre mesta a v jeho okolí bude počas soboty, nedele a sviatkov bezplatné.

Parkovné sa navrhuje platiť už len počas pracovných dní a to v čase od 8. do 18. h (teraz je to od 6. do 24. h), pričom zrejme dôjde aj k jeho pomerne výraznejšiemu zníženiu, a to na 60, resp. na 50 centov za polhodinu. Aktuálne sa v centre, napríklad pri kine Moskva, platí 1,80 eura za hodinu.

Navrhované zmeny počítajú aj so zjednotením parkovného bez ohľadu na spôsob úhrady (automat, aplikácia, SMS), pretože v súčasnosti vychádza parkovné zaplatené cez SMS o čosi drahšie.

Nový návrh myslí aj na občanov, ktorí si potrebujú na úradoch niečo vybaviť, parkovanie pred mestským úradom by tak malo byť do 30 minút bezplatné.

V pláne je tiež zníženie poplatkov za niektoré celoročné parkovacie karty, tie sa budú môcť uhrádzať či už v jednomesačných alebo trojmesačných splátkach.

Celý návrh zmien nájdete na tomto linku: <https://www.martin.sk/navrh%2Dvseobecne%2Dzavazneho%2Dnariadenia%2Dmesta%2Dmartin/d-100683>. **Roman Kopka**

Pravidlá regulácie parkovacej politiky v MČ Stred a osobitne aj v centre mesta sa zrejme čoskoro zmenia.
Foto: Roman Kopka

MARTINSKÉ NOVINY

●Vydáva Televízia Turiec, s. r. o., Moskovská 1, 036 01 Martin, IČO: 31647308 ●mesačník ●Adresa redakcie: Moskovská 1, Martin ●Šéfredaktor: Roman Kopka ●Redakčná rada: Bruno Horecký, Zuzana Jenigár. ●Redakcia: redakcia@martinskenoviny.sk ●Vychádza v náklade 23 000 kusov ●Tlač: Vltava Labe Média, a. s., Olomouc ●Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ. Akékoľvek použitie časti alebo celku, najmä rozmnožovanie a šírenie textov a fotografií akýmkoľvek mechanickým alebo elektronickým spôsobom aj v inom než slovenskom jazyku bez písomného povolenia vydavateľa je zakázané. Samostatne nepredajné.* Redakcia nezodpovedá za právnu stránku a obsah inzerátov a za obsah príspevkov od externých prispievateľov. EV 5932/20, ISSN 2729-7632.



Prvá tohtoročná narodená Martinčanka Ninka má už za sebou aj návštevu na radnici. Aj tu sa potvrdilo, že si rada pospinká. Rodičom Jakubovi a Adriane gratuloval primátor Ján Danko.
Foto: archív mesta Martin

„Bolo to veľmi milé stretnutie, netajím, prekvapilo nás to, ale zároveň aj potešilo. Najviac som vďačná za Pamätný list, ktorý Ninka od pána primátora dostala. Je na ňom napísané aj jej meno, bude to pamiatka na celý život. Ninke ako rodičia tiež prajeme najmä zdravie a nech nám všetkým robí radosť,“ povedala na záver nášho rozhovoru mama Adriana Bineková.

Pre históriu ešte dodajme, že prvým dieťaťom narodeným v martinskej nemocnici v roku 2025 je chlapec Oliver Kútny. Na svet prišiel presne na Nový rok o 11.47 h s váhou 3 320 g a výškou 48 cm. Ako prvý si ho k sebe pritúlil jeho ocino, pretože mamička sa zotavovala po cisárskom reze.

„Keď už sme boli všetci spolu, povedal mi, že je to najkrajšie dieťa, aké videl a poprial nám, aby sme boli obidvaja zdraví a šťastní. To je to najdôležitejšie,“ vyznala sa Oliverova mama Lenka Moškvanová pochádzajúca z Trebostova.

**Roman Kopka
Viera Legerská**

Prvým tohtoročným narodeným dieťaťom Martina je Ninka z Priekopy

Ninka je druhá dcérka rodičov Jakuba a Adriany Binekových. Doma ju čakala setra Natália.

Na prvé tohtoročné dieťa s trvalým pobytom v meste Martin sme si tentoraz museli počkať až do 3. januára. V tento deň ráno o 8.35 h sa rodičom Jakubovi a Adriane žijúcim v Priekope narodila dcérka Ninka.

„Trošku si dala načas, lebo termín sme mali presne na Nový rok. Vôbec to však nevadilo, určite jej nič neutečie, všetko má pred sebou. Keď sa Ninka narodila, tak vážila 3 370 g a merala 51 cm. Odvtedy pekne priberá, veľa papá. Tešíme sa z toho, že je zdravá, väčšinou spí, v noci nás len občas zobudí,“ netajila spokojnosť mama Adriána Bineková, ktorá pred 14 rokmi priviedla na svet svoju prvú dcéru Natáliu.

„Ani som presne nevedela, čo mám od pôrodu čakať,

lebo vtedy som musela absolvovať cisársky rez. Teraz to všetko prebehlo rýchlo a bez problémov. Keď som rodila prvý raz, tak som Natálku videla až posledná z rodiny, teraz Ninku ako prvá. Je to naozaj krásny pocit,“ zverila sa pani Adriana, ktorá vyjadrila aj vďaka celému personálu martinskej pôrodnice.

„Všetci, ktorí nás mali na starosti, boli veľmi empatickí a zároveň vysoko profesionálni. Veľmi si to vážim.“

V utorok 14. januára manželka Binekovi aj spolu s Ninkou zavítali na radnicu, kde ich všetkých spolu privítal primátor.

„Srdečne blahoželám šťastným rodičom a prajem Ninke veľa zdravia, šťastia a lásky v jej živote. Nech je jej život naplnený radosťou a úsmevom,“ gratuloval rodinke Ján Danko.

Prvým tohtoročným novorodencom v univerzitnej nemocnici je chlapec Oliver.
Foto: archív MV



Ninka sa mala narodiť presne na Nový rok, ale nakoniec si to rozmyslela. Na svet prišla ráno 3. januára 2025.
Foto: archív AB

Primátor Ján Danko: Pridať musíme v čerpaní eurofondov, verím, že naštartujeme v meste aj veľké projekty



Primátor Martina Ján Danko.
Foto: Archív mesta

V novoročnom rozhovore sme s primátorom Martinom Jánom Dankom diskutovali o viacerých témach. Na pretras prišli ekonomické otázky, ďalší rozvoj mesta, ale pýtali sme sa aj na bežné záležitosti ako je napríklad čistota a poriadok v meste.

Sme na začiatku nového roku 2025, v akej východiskovej pozícii sa nachádza mesto Martin?

Nielen mesto Martin, ale samosprávy celkovo sú výrazne ovplyvnené konsolidáciou verejných financií (vyššia DPH, transakčná daň a pod.), takže aj naša východisková pozícia pre tento rok nie je úplne optimálna. Navyše, minulé vlády naložili na plecia miest a obcí rôzne povinnosti, ale často bez finančného krytia (napríklad nárast platov vo verejnej správe, financovanie súkromných a cirkevných škôl) a odkrojili nám aj percentá z príjmu podielových daní (daňový bonus), čo spôsobuje to, že samosprávy sú dlhodo-
bo podfinancované.

Aj v súčasnosti sa hovorí o zvyšovaní platov v školstve približne o 7-10 percent, resp. o vyplatení jednorazového príspevku vo výške 800 eur pre zamestnancov verejnej správy. Dokázalo by to mesto zvládnuť?

Ak by sa zvyšovanie platov týkalo aj nepedagogických zamestnancov, tak by to išlo na náš účet. Rovnako by sme museli upravovať platy aj pracovníkom v základnej umeleckej

škole, resp. v centre voľného času. Otvorene poviem, hoci tí ľudia by si to zaslúžili, že náš rozpočet s takýmto niečím nepočíta a týka sa to aj akéhokoľvek jednorazového príspevku. Ak štát rozhodne bez toho, aby nám tie peniaze dal, tak to bude ďalší balvan na pleciach samospráv.

Zostaviť kvalitný rozpočet mesta, s ktorým by panovala všeobecná spokojnosť, je v tejto dobe asi skôr zbožným želaním ...

Žiaľ, je to tak. Máme čo robiť, aby sme v rozpočte zabezpečili dostatok financií na základné fungovanie mesta. Máme povinnosť zabezpečiť primeranú čistotu a poriadok, vývoz smetí, údržbu komunikácií. Máme tiež svoje povinnosti vo verejnej doprave, v sociálnej oblasti, školstve, ale aj pri chode mestského úradu. Iste, všetci si želáme ďalší rozvoj mesta, chceme, aby bolo čisté, voňavé, zelené, plné kvetov, ale najprv musíme zabezpečiť základné zákonné povinnosti. Ale neznamená to, že by sme sa o nič iné nestarali a nič iné nerobili. Aj v minulom roku sa nám podarilo ukončiť viaceré investičné akcie. V SI-M-e od jari funguje moderné envirocentrum, otvorili sme novú multifunkčnú športovú halu na Severe, vynovili viaceré ihriská – futbalové na Hurbanke, hokejbalové pri sokolovni, basketbalové v Priekope, finišujeme s tribúnou na atletickom štadióne, zateplili budovu CVC Kamarát, dokončili náročnú rekonštrukciu niekdajšej budovy Advokátskej komory, v decembri sme

začali s prestavbou bytovky na Ulici Ambra Pietra, ktorou získame 48 nájomných bytov. A bolo toho viac, napokon, občania to budú vidieť v našom odpočte, ktorý pripravujeme a čoskoro zverejníme.

Vlani občania i podnikatelia platili vyššie dane a poplatky. Ak sa na to pozrieme spätne, bolo to nevyhnutné?

Viem, že to nikoho nepotešilo, mnohých aj zaboľelo, čo mi je ľúto, ale my sme naozaj inú možnosť nemali. Ak by sme touto cestou nešli, tak nedokážeme plniť základné funkcie mesta a mohli by sme tak akurát len kúriť a svietiť. Podobnou cestou išli aj iné mestá a obce, nebol to výmysel Martina, a niektoré z nich dane a poplatky zvyšovali viac ako my. Napríklad poplatky za smeti, ktoré sú pre mnohé rodiny s deťmi veľmi zaťažujúce, držíme oproti iným samosprávam na relatívne nižšej úrovni, hoci to potom

musíme v rozpočte kompenzovať.

Situáciu mestám a obciam by mali z hľadiska ich rozvoja či splácania investičných dlhov uľahčovať eurofondy a rôzne vnútroštátne mimorozpočtové zdroje. Darí sa nám v tejto oblasti?

Aj niektoré vyššie spomenuté investičné akcie boli realizované buď z eurofondov alebo z príspevkov, resp. dotácií od štátu. Faktom však je, že potrebujeme čerpať viac takýchto zdrojov, musíme byť v tomto smere úspešnejší. Nie som celkom spokojný s tým, ako nám dopadli granty na rekonštrukciu škôl, hoci projekty sme mali dobre pripravené. Záujemcov bolo veľa, žiaľ, na Martin nevyšlo. No nevzdávame sa, máme aj ďalšie projekty (napr. Vajanského námestie), budeme žiadosti ďalej predkladať.

Zamerajme sa teraz na väčšie projekty. Konečne sa na Malej hore začalo s výstavbou novej nemocnice...

Nemocnicu stavia štát, ale keď sa ju podarí sfunkčniť (plánovaný termín je január 2029, pozn. red.), bude predovšetkým slúžiť Martinčanom a Martinčankám, ľuďom z Turca, obyvateľom Žilinského kraja. Je to historicky najväčšia investícia pre mesto Martin, v celom regióne sa takáto megastavba nikdy ne realizovala. Držme si palce, aby všetko dobre dopadlo. My robíme preto maximum, snažíme sa všetky procesné kroky, samozrejme, v zmysle zákona, skrátiť na minimum.

Martin bol od druhej polovice 20. storočia najmä vďaka rozvoju ZŤS predovšetkým strojárskym mestom. Bude po výstavbe nemocnice mesto zdravia, vedy a výskumu?

Bolo by fajn, keby sa aj strojárstvo ďalej rozvíjalo, ale v súčasnosti je Martin dominantný vo vysokoškolskom medicínskom vzdelávaní, zdravotnej starostlivosti a vede. A s novou nemocnicou sa tento trend ešte posilní, čo bude mať podľa môjho názoru pozitívny dopad na ďalší rozvoj mesta.

K nemocnici sa ale bude treba nejakú dopraviť, s čím súvisí ďalší projekt a to výstavba východného mestského okruhu. Ako sme s týmto projektom ďaleko?

V spolupráci s ministerstvom dopravy a Slovenskou správou ciest (SSC) pracujeme aktuálne na tom, aby táto stavba, ktorá je vo fáze územného konania, dostala štatút stavby strategického významu. Pripravujeme aj spoločné memorandum o spolupráci s ministerstvom dopravy a SSC, boli by sme radi, ak by sa zapojila aj Národná diaľničná spoločnosť, čo by dopomohlo k akce-

lerácii potrebných procesov aj v súvislosti s výstavbou R3 na martinskej strane. Samozrejme, bez pomoci štátu nedokáže mesto východný mestský okruh vybudovať, veď len na I. etapu potrebujeme okolo 30–40 miliónov eur.

Ďalším veľkým projektom, na ktorom mesto pracuje, je výstavba kabínkovej lanovky na Martinské hole...

Usiloval sa o ňu každý môj predchodca vo funkcii primátora mesta, boli lepšie a horšie príležitosti ako ju postaviť a nebyť problémom, vďaka ktorým sa mesto dostalo až do nútenej správy, možno by už kabínková lanovka zo Stráni na Martinské hole premávala. Momentálne máme dobre rozbehnuté procesné kroky. Keď sa podarí dohodnúť spôsob financovania (eurofondy) a keď splníme podmienky Protimonopolného úradu, tak som v tomto smere optimista.

Čo vieme, tak je potrebná v tejto súvislosti aj revízia eurofondov. Prečo?

Lebo jedna z predchádzajúcich vlád vyčlenila peniaze na koľajovú dopravu, hoci mesto Martin ako také žiadne električky a koľaje nemá. Toto sa musí opraviť, čo je úloha ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie. Verím, že je to na dobrej ceste a že tie financie z európskych zdrojov sa budú dať použiť na výstavbu lanovky.

Ako ďaleko je projekt modernizácie verejného osvetlenia?

Verejné obstarávanie sme ukončili, aktuálne však prebieha jeho kontrola na Úrade pre verejné obstarávanie. Ak všetko dobre dopadne, môžeme modernizáciu verejného osvetlenia okamžite realizovať. Vymeníme okolo 5 600 svietidiel, ďalších 280 bude úplne nových. Verejné osvetlenie sa bude dať regulovať, nastavovať, ušetríme

na energiách. Pôjde o jednu z najväčších našich investícií do životného prostredia.

Čo ďalej so športovou infraštruktúrou?

Ako sme už spomenuli, aktuálne finišujeme s I. etapou výstavby tribúny na atletickom štadióne, ktorej súčasťou bude aj potrebné zázemie pre športovcov – šatne, sprchy, sociálne zariadenia, sklady, klubovňa a podobne. Máme aj ďalšie plány na Pltníkoch, v Priekope na Pažitiach (bývalé futbalové ihrisko), chceme využiť možnosti, ktoré poskytuje Fond na podporu športu.

Čistota a poriadok v meste, úprava zelene, to je večná téma. Mnohí ľudia sa k nej vyjadrujú kriticky...

Rozumiem tejto kritike, aj s ňou v mnohých aspektoch súhlasím. Otvorene si však musíme povedať, že ak sa balík peňazí do tejto oblasti nenavýši, čo je z hľadiska našich možností problém, tak budeme môcť robiť len tie základné veci – kosiť, odpratávať lístie, zabezpečovať zimnú údržbu ciest. V okrajových častiach mesta sme trávu mulčovali, aby sme niečo ušetrili. Dobrou správou v tomto smere je, že budeme realizovať projekt revitalizácie Hviezdoslavovho parku.

Centrum sociálnych služieb (CSS) na Podháji sa dobre rozbehlo, klienti a aj ich príbuzní sú spokojní s poskytovanými službami, záujem o ne je veľký. Ako sme na tom s výstavbou ďalšieho CSS na Škultétyho ulici?

Sme v záverečnej fáze výstavby tohto centra, na jar bude dokončené, pričom jeho kapacita je 36 miest. Verím, že do konca roka, najneskôr začiatkom budúceho, by v ňom svoj nový domov mohli nájsť prví klienti. Závisieť to bude aj od toho, kedy ho ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny zaradí do príslušnej siete a či

dostaneme dotáciu na jeho činnosť. O dotáciu môžeme požiadať až vtedy, keď bude všetko skolaudované a keď budeme mať k dispozícii užívacie povolenie. Nie je to taký jednoduchý proces, niekoľko mesiacov to bude trvať.

Už tri roky má mesto vlastný dopravný podnik, začína sa štvrtý, ktorý prevádzkuje MHD nielen v Martine, ale aj vo Vrútkach, Turčianskych Kľačanoch, Lipovci a Bystričke. Spĺňa očakávania, ktoré boli doňho vložené?

K tomuto projektu sa hlásim, s pokorou hovorím, že je to moje dieťa a ďakujem všetkým, či už terajším alebo minulým poslancom, že sme do toho spoločne išli. Manažment dopravného podniku robí svoju prácu na profesionálnej úrovni a odborne na výške, stará sa o jeho ďalší rozvoj, v tomto smere máme veľa plánov. Teší ma rok čo rok zvyšujúci sa počet cestujúcich, som rád, že nielen seniori, ale aj ťažko zdravotne postihnutí ľudia, darcovia krvi a mamičky, či oteckovia s deťmi do 6 rokov môžu cestovať bezplatne, čo je v rámci Slovenska určitá výnimočnosť. Plusom minulého roku je aj zavedenie hodinového cestovného lístka s možnosťou prestupov, zavedenie ďalších dvoch okružných liniek, posilnenie spojov v špičke a tiež zapojenie sa do integrovaného dopravného systému Žilinského samosprávneho kraja, čo cestujúcim umožňuje na jeden lístok cestovať aj prímestskou dopravou alebo vlakom. Iste, MHD stojí mesto nemalé peniaze, pomáhame splácať ekologické autobusy, ale je to služba našim občanom, ktorá je z pohľadu rozvoja mesta veľmi dôležitá. Ak by sme nemali vlastný dopravný podnik, som presvedčený, že za MHD by sa vozili ešte v starých autobusoch.

Roman Kopka



Rozpočet zastupiteľstvo na sklonku minulého roka schválilo, odráža sa v ňom krízové obdobie štátu

Celkové hospodárenie mesta bolo koncipované ako vyrovnané a to na úrovni 68 895 974 eur.

Konsolidácia verejných financií, ktorú navrhla vláda a schválil na jeseň minulého roka parlament, ovplyvní výraznejším spôsobom aj samosprávy. Na jednej strane vďaka zvýšenej DPH z 20 na 23 percent stúpnu v tomto roku náklady na tovary a služby, zavádza sa aj transakčná daň, na investície bude treba vynaložiť viac peňazí. Na druhej strane do rozpočtov miest pritečie menej financií z podielových daní. Bolo to tak aj vlani, štát nášmu mestu poslal menej o 850-tisíc eur, než sa predpokladalo. Rok 2025 je tak podľa slov Marty Ostrodickej, vedúcej Ekonomického odboru MsÚ v Martine, ktorá v decembri predkladala mestskému zastupiteľstvu návrh rozpočtu na tento rok, už šiestym krízovým rokom v samospráve.

Príjmy zo štátu klesajú
Celkový rozpočet mesta bol koncipovaný ako vyrovnaný na úrovni 68 895 974 eur. Problematicky sa javia príjmy

z podielových daní, ktoré tvoria už len 34 percent z príjmov rozpočtu mesta. Naplánované sú vo výške 23 235-tisíc eur. Výška podielových daní je ovplyvnená i zmenou financovania materských škôl, ktoré od nového roku prešli pod štát. Doteraz obce dostávali na podielových daniach 70 percent odvedených daní z príjmov fyzických osôb, čo sa však ale mení. Na financovanie škôlok si štát zobral 13,9 percenta, pričom jedným percentom sa samospráva podieľa na konsolidácii verejných financií.

„To znamená, že nám zostáva 55,1 % z daní z príjmov fyzických osôb. V rozpočte mesta Martin nám to robí výpadok okolo 5 mil. eur na podielových daniach,“ konštatovala Marta Ostrodická.

V závere roku 2023 boli v našom meste zvýšené dane z nehnuteľností a aj poplatok za komunálny odpad, čo do rozpočtu mesta prinieslo takmer 9 miliónov eur. Tento rok budú sadzby dane upravené o 10 centov smerom nahor, tiež sa o tom rozhodlo v roku 2023, čo by malo do tohtoročného rozpočtu priniesť okolo 260-tisíc eur. Poplatok za komunálny odpad sa v roku 2025

Ilustračné foto: Roman Kopka

nezmenil, avšak vzhľadom na dobrý výber v minulom roku odbor financií zvýšil túto príjmovú položku o 50-tisíc eur na sumu 2 356-tisíc eur.

Nedaňové príjmy sú navrhnuté vo výške 4 364-tisíc eur, oproti vlašajšiemu rozpočtu sú vyššie o cca 380-tisíc eur. Spomeňme ešte kapitálové príjmy, tie sa v tomto roku vyšplhajú na 912-tisíc eur, z toho dotácia z ministerstva dopravy je 901 710 eur a bude použitá na rekonštrukciu bytovky na Ul. Ambra Pietra.

Príjmové finančné operácie predstavujú 10,3 milióna eur. Z toho suma 8 626-tisíc eur predstavuje výšku úverov, z čoho nedočerpaný úver v SLSP je vo výške 3 626-tisíc eur a suma 5 mil. eur predstavuje schválený zámer na úver z Envirof fondu na rekonštrukciu verejného osvetlenia. Zvyšná suma 1 674-tisíc eur predstavuje úver zo ŠFRB na rekonštrukciu bytového domu na Ul. Ambra Pietra.

Čo hovoria výdavky

Podľa bežným výdavkom, tie sú plánované vo výške 55 144-tisíc eur. Ich výška v návrhu rozpočtu vyplýva zo zákonných povinností a z povinností vyplývajúcich z platných uzatvorených zmlúv. „Pokrytie týchto výdavkov je vzhľadom na nedostatok zdrojov nedostatočné, nemáme zdroje na rozvojové potreby v jednotlivých programoch rozpočtu,“ zdôraznila pred poslancami Marta Ostrodická, vedúca ekonomického odboru.

V návrhu rozpočtu je podfinancovaná časť komunálnych služieb, počínajúc zberom komunálneho odpadu, cez starostlivosť o zeleň, opravy a údržbu komunikácií, až po čistenie verejných priestranstiev. V diskusii na to upozorňovala aj časť poslanskej zboru. Pozitívom však je, že do mestských častí pôjde tento rok 470-tisíc eur, čo je 10

eur na obyvateľa, zachované sú aj dotácie na šport i kultúru a ďalšie oblasti života v meste.

Kapitálové výdavky sú v rozpočte navrhnuté vo výške 12 338-tisíc eur, je v nich napríklad zahrnutá aj rekonštrukcia strechy zimného štadióna, či už spomínaná rekonštrukcia bytovky na Ulici Ambra Pietra. Suma 500-tisíc eur je určená na projektové dokumentácie pre investičné oddelenie, predovšetkým na projekt východného mestského okruhu.

Požiadavky poslancov

V diskusii k rozpočtu odznelo aj viacero návrhov na uznesenie. Niektoré z nich zastupiteľstvo schválilo. Mestské zastupiteľstvo napríklad žiada vedenie mesta a prednostu MsÚ zabezpečenie vysúťaženia II. a III. etapy pešieho plátu v celku, keďže nebola uskutočnená II. etapa rekonštrukcie a peniaze ostali v rozpočte. Prostriedky na III. etapu zaradiť do zmeny rozpočtu po vysúťažení III. etapy. Ďalej poslanci žiadajú, aby v rozpočte bola vyčlenená položka na financovanie opravy nadjazdu na ul. Červenej armády v MČ Sever, ktorý je v havarijnom stave, prípadne vyčlenenie finančných prostriedkov na dofinancovanie tejto opravy v prípade čerpania mimorozpočtových zdrojov. Radnica má tiež zabezpečiť prípravu umiestnenia košov na triedenie odpadu na všetkých cintorínoch v meste Martin, vrátane edukácie vo Sviatok všetkých svätých. Dobudovať sa má aj chýbajúci kamerový systém pri pumptracku na Pltníkoch.

Za návrh rozpočtu ako celku hlasovalo z 31 prítomných 17 poslancov a poslankyň, 11 boli proti a 1 sa zdržal hlasovania.

V ďalšom vydaní MN prinesieme informácie, na čo všetko sa peniaze z rozpočtu v meste vynakladajú, aké oblasti mesto finančne zabezpečuje.

Roman Kopka

Veľký prehľad ukončených a aktuálne prebiehajúcich väčších investičných akcií v meste Martin v rokoch 2024 a 2025

Obnova významnej kultúrnej pamiatky v centre mesta, ďalší rozvoj športovej infraštruktúry, investície do vzdelania. Očakávané dokončenie ďalšieho centra sociálnych služieb a koncoročný vianočný darček v podobe nových 48 nájomných bytov. Viacero mestských projektov už bolo ukončených v minulom roku, ďalšie sa dokončia v aktuálnom.

1. Rekonštrukcia chodníkov na Robotníckej ulici

V minulom roku sa kolaudačným rozhodnutím zavrhla rekonštrukcia značne poškodených chodníkov na Robotníckej ulici od železničného priecestia až po obchvat Martina (1 879 m², dĺžka cca 500 m), na ktorú mesto získalo aj mimorozpočtové zdroje. Išlo o projekt – Zlepšenie základnej technickej infraštruktúry k lokalitám marginalizovaných rómskych komunít v Martine, bola to výzva Ministerstva vnútra SR. Obojstranná obnova chodníkov zahŕňala odstránenie asfaltovej vozovky miestnej komunikácie, vytrhanie obrúb, odstránenie pôvodných chodníkov, vrátane ich podkladných vrstiev a následne vybudovanie týchto chodníkov zo zámkovej dlažby. Cena diela bola 174 900 eur. Financovanie



sa riešilo cez Európsky fond regionálneho rozvoja v rámci operačného programu Ľudské zdroje a sčasti aj z prostriedkov mesta.

Takto to vyzeralo v októbri 2023 počas rekonštrukčných prác na chodníkoch Robotníckej ulice.
Foto: Roman Kopka



Stará budova vojenských skladov v priekopskom SIM-e sa zmenila na moderný objekt Envirocentra.
Foto: Roman Kopka



Takto to vyzerá vo vnútri Envirocentra.
Foto: archív mesta Martin

2. Envirocentrum v Priekope

Pri príležitosti Dňa Zeme mesto otvorilo v priekopskom SIM-e moderné veľkokapacitné Envirocentrum.

Na adaptáciu starej a nevyužívanej budovy vojenských skladov na nové využitie radnica získala nenávratný finančný príspevok z Kohézneho fondu v rámci Operačného programu Kvalita životného prostredia vo výške cca 850-tisíc eur a celková investícia dosiahla viac ako jeden milión eur.

Komplexnou rekonštrukciou starého objektu sa vytvorili nové moderné priestory pre workshopy, odborné prednášky, interaktívne výstavy a iné zážitkové aktivity.

Budova má dielne, konferenčnú miestnosť a veľkú prezentačnú sálu. Súčasťou širšieho areálu je aj dažďová záhrada.

„Envirocentrum sa úspešne etablovalo v rámci vzdelávacieho procesu, od jeho otvorenia nás navštívilo viac ako tritisíc žiakov a žiačok základných škôl z Martina a ďalších približne päťsto z okolitých miest a obcí z martinského okresu. Spolupracujeme i so Žilinským samosprávnym krajom a aj so Slovenskou agentúrou životného prostredia. Okrem workshopov a prednášok organizujeme aj tzv. tema-



Nová multifunkčná športová hala na Severe. Foto: archív MN



Od jesene má ZŠ s MŠ na Hurbanovej ulici vynovené futbalové ihrisko. Foto: archív mesta Martin

tické dni, napríklad ku Dňu Zeme alebo MDD. Aj pre rok 2025 máme pripravené viaceré aktivity," povedal Martin Kondek, predseda OZ Centrum environmentálnej výchovy Turiec.

3. Multifunkčná športová hala na Severe

Novú multifunkčnú športovú halu, ktorá vyrástla v areáli ZŠ A. Dubčeka, otvorilo mesto Martin 5. júna minulého roku – po 392 dňoch od odovzdania stavby. Investícia v hodnote vyše 2,5 milióna eura bola podporená dotáciou ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie vo výške 1,2 milióna eur. Hracia plocha v hale má rozmery 40 × 20 m s výbehovou zónou z každej strany 2,5 m. Samozrejmosťou sú striedačky, zápasy môže sledovať 100 divákov. V zá-

zemí haly sú okrem iného aj štyri šatne aj so sociálnymi zariadeniami pre športovcov, osobitnú šatňu majú k dispozícii tréneri. Dodajme ešte, že z južnej a východnej strany haly boli vybudované prístupové komunikácie, chodníky pre zásobovanie a prístup do objektu. Dielo má aj ekologický rozmer, na streche haly bola inštalovaná fotovoltika, čo prispieva k zníženiu nákladov na elektrickú energiu.

„Počas vyučovania využívajú halu predovšetkým žiaci a žiačky ZŠ A. Dubčeka, poobede potom športové kluby na tréningovú činnosť. Aktuálne sú to MHÁK Martin, HK Slávia Medik Martin (hádzaná), VK TASK Martin (volejbal), TJ Slávia Medik Martin (basketbal) a Florbalová akadémia Martin. Cez víkend majú kluby, s výnimkou basketbalistov, súťažné zápasy. Dvadsať percent z celkovej kapacity využitia času v hale je určené na ko-

merčný prenájom. Využívajú ho aj spomenuté kluby, ktoré chcú mať viac tréningových hodín, ďalej sa tu hrá malý futbal a pre širšiu verejnosť počas víkendov ponúkame možnosť zahrať si vo večerných hodinách bedminton na dvoch kurtoch. Hrať sa tu však ešte okrem spomenutých športov môže napríklad nohejbal," informoval Štefan Balošák, riaditeľ Správy športových zariadení mesta Martin, ktorá multifunkčnú halu prevádzkuje.

4. Nový umelý trávnik na futbalovom ihrisku v ZŠ s MŠ na Hurbanovej ulici

V ZŠ s MŠ na Hurbanovej ulici sa v priebehu dvoch mesiacov podarilo vymeniť na futbalovom ihrisku umelý trávnik. Ten pôvodný, ktorý sa položil pred viac ako 18 rokmi za vtedajších 19 miliónov korún, už pár rokov presluhoval. Nielenže bol tvrdý, na niektorých miestach sa dokonca prepádaval, a tak hrozili zranenia detí, ktoré ihrisko využívali nielen na tréningu, ale aj počas hodín telesnej výchovy či pri mimoškolskej činnosti. Renovácia ihriska na Hurbanke stála mesto

takmer 184-tisíc eur (vlastné zdroje mesta), pričom zhotoviteľ sa postaral o zemné práce, dodávku a montáž umelej trávy. Školu navštevuje viac ako 730 žiakov a žiačok, ďalších vyše sedemdesiat je škôlkarov. Ihrisko okrem žiakov školy využíva aj MŠK Fomat Martin – najmladší futbalisti klubu a aj dievčenské futbalové družstvá.

Dodajme ešte, že v minulom roku sa na hokejbalovom ihrisku na Novomeského ul. pri sokolovni inštaloval umelý povrch, v Priekope pri ZŠ s MŠ na Dolinského sa zrenovovalo ihrisko na basketbal a streetball. Je bezbariérové, navyše hraciu plochu zdobí street art maľba.

5. CVČ Kamarát – zateplenie budovy a strešného plášťa

Keď sa rozhodlo o rekonštrukcii interiéru niekdajšej budovy Advokátskej komory, pre CVČ Kamarát, ktoré v nej sídlilo, sa hľadali nové priestory. Napokon padlo rozhodnutie, že Kamarát sa presťahuje do niekdajšieho



Posádkového klubu armády v amfiteátri, čo si však vyžadovalo rekonštrukciu tohto mestského objektu. V prvej etape, završenej v roku 2022, sa budova komplexne zrenovala zvnútra približne za 850-tisíc eur. V II. etape sa na jeseň minulého roku vyriešilo zateplenie budovy – obvodového muriva a strešného plášťa. Mesto na tento účel použilo vlastné zdroje – viac ako 224-tisíc eur.

6. Niekdajšia budova Advokátskej komory v centre mesta

S rekonštrukciou tejto kultúrnej pamiatky začalo mesto ešte v roku 2018. Najprv sa riešil exteriér budovy, vymenila sa strecha, objekt

V minulom roku na jeseň sa vyriešilo aj zateplenie budovy CVČ Kamarát.
Foto: Roman Kopka

sa zateplil, nový vzhľad dostala fasáda, inštalovaný bol výťah. Koncom roka 2022 sa opäť pod dohľadom pamiatkarov začalo s renováciou vnútorných priestorov. V rámci nej sa podarilo zachovať a očistiť historické cementové dlažby, tzv. perničkový typ, pôvodné terazzové podlahy a historické schody so zábradliami z umelého kameňa a kovu, ako aj drevené kazetové dvere s obložkami. Rovnako podľa originálu sa do interiérov podarilo implementovať nové drevené parketové podlahy, súdobé osvetlenie, ako aj prinavrátiť originálnu farebnosť a výzdobu viacerých priestorov

Pohľad do interiéru budovy niekdajšej Advokátskej komory počas rekonštrukcie a po nej. Foto: archív MN



identifikovanú po očistení stien a stropov. Celková rekonštrukcia budovy vyšla približne na 2, 236 milióna eur, pričom 1,1 milióna eur bola podpora z ministerstva financií. Vynovenú budovu si verejnosť mohla pozrieť po prvý raz 15. novembra.

7. Výstavba tribúny na atletickom štadióne v Martine

Na jeseň v roku 2023 sa začalo s I. etapou výstavby tribúny na atletickom štadióne, aktuálne sa stavba blíži k svojmu záveru, na konci januára má byť hotovo.

Tribúna s kapacitou 512 miest stojí v západnej časti areálu a poskytne aj dôležité zázemie pre športovcov, trénerov, rozhodcov, organizátorov i médiá. Sú to predovšetkým šatne so sociálnymi zariadeniami, kancelárie,

Tribúna na atletickom štadióne je prakticky hotová.
Foto: Roman Kopka

klubové a skladové priestory, sauna na regeneráciu a podobne. Cena diela je viac ako dva milióny eur, pričom viac ako 920-tisíc eur získalo mesto zo štátneho Fondu na podporu športu.

8. Výstavba druhého mestského Centra sociálnych služieb

Po rôznych peripetiách je v záverečnej fáze výstavby aj ďalšie mestské sociálne zariadenie – Centrum sociálnych služieb na Škultétyho ulici. Nový domov tu koncom tohto, resp. začiatkom budúceho roka, keď sa vybaví všetky príslušné povolenia a žiadosti, nájde 36 ľudí. Plánovaný termín ukončenia stavby je v polovici marca tohto roku.



Čo hovoria údaje z matriky

V Martine aj v roku 2024 mierne klesla pôrodnosť a počet sobášov. Znížil sa aj počet úmrtí.

V Martine sa v roku 2024 narodilo 921 detí, medzi ktorými opäť prevládali chlapci s počtom 464 nad dievčatami, ktorých sa narodilo 457. Medzi nimi bolo 290 nových obyvateľov mesta Martin, čo je o štyroch menej ako v roku 2023. Rodičia najčastejšie vyberali svojim chlapcom mená Tomáš, Teo, Michal či Adam a u dievčat prevažovali Linda, Olívia, Eliška a Michaela. Ani v roku 2024 nechýbali tradičné mená ako Ján, Juraj, Zuzana a Anna, a našli sa aj mená netradičné ako Raslan, Luka, Olympia alebo Dália.

V roku 2024 bolo v Martine uzavretých celkovo 174 sobášov, z toho 52 cirkevných a 122 civilných. Medzi nimi bolo aj 10 manželstiev s partnermi z iných krajín.

Počet evidovaných úmrtí dosiahol 861, pričom medzi zosnulými bolo takmer rovnomerne rozdelené zastúpenie 431 mužov a 430 žien. Z uvedeného počtu bolo 398 zosnulých obyvateľov mesta Martin.

(RED)



Stavba CSS na Škultétyho ulici finišuje. Foto: Roman Kopka

Náklady na stavbu sú v objeme viac ako 737-tisíc eur. Financovanie je okrem vlastných zdrojov riešené úverom zo Štátneho fondu rozvoja bývania.

9. Rekonštrukcia bytovky na Ul. Ambra Pietra

V prvý decembrový pracovný deň minulého roka sa začalo s dlho avizovanou komplexnou rekonštrukciou bytovky na Ul. Ambra Pietra

v Martine. Jej výsledkom bude nových 48 nájomných mestských bytov, z toho 15 jednoizbových, 22 dvojizbových a 11 trojizbových. Rekonštrukcia bytového domu vyjde približne na 2,6 milióna eur, mesto však na tento projekt získalo od ministerstva dopravy nenávratnú dotáciu vo výške 35 percent. Ďalšie financovanie je riešené pomocou vlastných zdrojov a aj cez Štátny fond rozvoja bývania pomocou výhodného úveru na 40

rokov pri jednopercennom úroku. Splácať ho budú nájomníci bytovky. Dodávateľom rekonštrukčných prác sa po verejnom obstarávaní stala spoločnosť BM-MONT Čadca. Aktuálne prebiehajú búracie práce, koncom tohto roku – pravdepodobne v decembri, by sa do nových bytov mohli sťahovať prví nájomníci.

V decembri sa začalo s komplexnou rekonštrukciou bytového domu na Ulici Ambra Pietra.
Foto: archív MN





Ľudia bez domova nájdu nové útočisko v lokalite Na Kameni

Nízkoprahové denné centrum čoskoro zmení adresu, mesto z obytných kontajnerov zabezpečilo pre toto sociálne zariadenie nové priestory.

V Martine sa nachádza niekoľko desiatok ľudí bez domova a niektorí z nich doteraz nachádzali pomoc aj v nízkoprahovom dennom centre Domu charity sv. Krištofa na Kollárovej ulici v Martine – v širšom centre mesta.

Adresa tohto sociálneho zariadenia, ktoré poskytuje pomoc aj ľuďom v núdzi, osamelým ľuďom a ľuďom po výkone trestu, sa čoskoro

zmení, nové priestory kontajnerového typu zabezpečilo mesto v lokalite Na Kameni. Hneď vedľa sa nachádza nocľaháreň, ktorú využíva aj časť ľudí bez strechy nad hlavou, o pár metrov ďalej je mestský útulok.

Primátor Ján Danko na stretnutí s novinármi podotkol, že tomuto projektu sa mesto venovalo pomerne dlho. V hre boli viaceré varianty umiestnenia tohto zariadenia, istý čas sa spomínala aj bytovka pri teplárni, ktorú radnica získala do svojho vlastníctva, no nakoniec zvíťazila myšlienka kúpiť kontajnery a umiestniť ich v lokalite Na Kameni.



Fotografia vľavo: Nové denné centrum, ktoré je primárne určené ľuďom bez strechy nad hlavou, je postavené z obytných kontajnerov. Foto: archív mesta Martin / Miroslav Hamar

Fotografia vpravo: Pohľad dovnútra, v tejto časti bude jedáleň a spoločenská miestnosť. Foto: archív mesta Martin / Miroslav Hamar

Nové priestory sme si ešte v polovici decembra boli aj pozrieť. V novom nízkoprahovom centre, ktoré je vystavané z obytných kontajnerov, bude spoločenská miestnosť – jedáleň, kuchynka s výdajňou stravy, sklad na oblečenie, kancelária, pracovňa, sprchy, záchody.

Mesto riešilo aj napojenie na inžinierske siete. Náklady sa vyšplhali približne na 170-tisíc eur, radnica na tento účel využila aj získané peniaze z predaja spomínanej budovy na Kollárovej ulici. Mesto prispieva aj na chod denného centra, na tento rok je z rozpočtu zatiaľ vyčlenených 30-tisíc eur.

Informácie o novom pôsobisku tohto nízkoprahového centra sa ľudia bez domova dozvedajú od pracovníkov charity, ale aj od príslušníkov mestskej polície. Informáciu dostali aj pri odovzdávaní balíčkov k vianočným sviatkom.

„Verím, že aj tieto nové priestory budú pôsobiť výchovne, že si ich ľudia, ktorí ich budú využívať, budú aj vážiť,“ vyjadril presvedčenie Ján Danko.

Vedúci Domu charity sv. Krištofa Peter Fekiač informoval, že denné centrum je otvorené pre klientov počas pracovných dní od 7. do 14. h. Jeho pracovníci zabezpečujú základné sociálne poradenstvo, riešia tiež umiestňovanie klientov, ktorí spĺňajú podmienky, do centier sociálnych služieb. V dennom centre sa na obed podáva výdatná polievka, dajú sa tu oprat' veci, k dispozícii je sprcha, ošatenie.

Roman Kopka

Pomoc pred Vianocami prišla vhod, mnohí za ňu ďakovali

Deka, teplé oblečenie, sviatočný obed a trvanlivé potraviny. To všetko si našli ľudia bez strechy nad hlavou v baličku od mesta Martin.

Mesto Martin, tak ako je pred Vianocami každý rok zvykom, balíčkom teplého oblečenia a zabaleným sviatočným jedlom, aspoň trochu pomohlo aj ľuďom bez domova. Tí sa potešili nielen z deky, ktorá sa v chladnom počasí vždy zide,

ale napríklad aj z čiapky, trička či rukavíc.

Balíčky pomáhali pracovníkom MsÚ Martin roznieť mestskí a štátni policajti, ktorí veľmi dobre poznajú rôzne lokality a zákutia, kde sa ľudia bez strechy nad hlavou najčastejšie zdržujú. A mnohí z nich si pre balíčky prišli aj osobne pred mestský úrad. „Nebyť tejto akcie, tak na Vianoce vôbec nič nedostaneme,“ povedal nám muž, ktorý pod holým nebom žije už dlhšiu dobu.

Pracovníci mesta pri odovzdávaní balíčkov informujú ľudí bez domova aj o možnostiach rôznej pomoci. Odporúčajú im navštevovanie denného centra, apelujú na nich, aby využívali najmä počas chladných nocí aj nocľaháreň, ktorá má kapacitu 32 miest. Otvorená je každý deň od 18. h večer do 8. h rána. Poplatok za nocľaháreň je symbolický – 30 centov. Mnohí o možnostiach vedia, niektorí ich aj využijú, iní zas nie, keďže sa nedokážu

prispôbiť stanoveným pravidlám. To základné je nebyť pod vplyvom alkoholu. **(KP)**

Za ľuďmi bez domova sa išlo aj do terénu.

Foto: archív mesta / Miroslav Hamar





Miesto posledného odpočinku Cypriána Majerníka na pražskom Vyšehrade.
Foto: Milan Polerecký

Thomka. Zároveň dodal, že údržba hrobu sa dá objednať, no mesto už registruje záujem dobrovoľníkov z radov študentov a umeleckej obce o starostlivosť o miesto posledného odpočinku Cypriána Majerníka.

V Prahe budú propagovať Martin

Uznesenie, ktorým poslanci súhlasili s adopčným programom, bolo ešte doplnené o návrh, aby sa súčasťou adopčnej zmluvy stala povinnosť pre Hřbitovy a pohřební služby Praha propagovať mesto Martin ako partnera adopčného programu pri aktivitách súvisiacich s predmetom adopčnej zmluvy.

Viera Legerská

Martinčania sa budú v Prahe starať o hrob Cypriána Majerníka

Mesto Martin sa bude starať o miesto posledného odpočinku významného slovenského výtvarného umelca Cypriána Majerníka, ktorý je pochovaný na pražskom Vyšehrade.

Poslanci mestského zastupiteľstva súhlasili s adopčným programom k hrobu Cypriána Majerníka (1909–1945) na pražskom Vyšehrade.

Cyprián Majerník je považovaný za významnú osobnosť medzi slovenskými medzivojnovými umelcami, jeho výtvarné dielo bolo ocenené mnohými cenami a vyznamenaniami a jeho obrazy vlastní významné galérie. Mimoriadne cenená je najmä časť jeho tvorby, ktorá je spojená s odsúdením fašizmu, transportov Židov a väzňov do koncentračných táborov počas druhej svetovej vojny a tragédie Lidíc

a Ležákov.

Jeho život a dielo značne ovplyvnila nielen spoločenská situácia, ale aj prepuknutie sklerózy multiplex, ktorej musel čeliť. Svoj život ukončil skokom z okna. Najskôr bol pochovaný na Vinohradskom cintoríne, neskôr boli jeho pozostatky prevezené na Vyšehradský cintorín v Prahe, ktorý je miestom posledného odpočinku mnohých významných osobností českej a svetovej histórie.

Zákon je neúprosný, pozostatky osobností končia v spoločných hrobch

O hroby na cintoríne sa stará príspevková organizácia Hřbitovy a pohřební služby Praha. No ako sa uvádza aj v dôvodovej správe pre martiných poslancov, zákon je neúprosný. Chátrajúce a neuhradené hrobové miesta, v ktorom spočíva významný muž či

žena, ktorí nemajú žijúcich potomkov, a teda nikoho, kto by sa o hrob staral, sa po čase prenajíma ďalšiemu záujemcovi. Pozostatky pôvodne pochovaných osobností končia v spoločných hrobch.

Hřbitovy a pohřební služby Praha sa o mnohé takéto hroby starajú, ale nie je v silách tejto organizácie zabezpečiť rekonštrukciu a údržbu všetkých takýchto hrobov. Program Adopcia významných hrobov umožňuje záujemcom z radov širokej verejnosti a inštitúcií zapojiť sa do ich záchranu a údržby.

Nielen mesto, ale aj dobrovoľníci sa chcú starať o hrob Cypriána Majerníka

A to je aj prípad Cypriána Majerníka. Martin dostal možnosť adopčného nájmu miesta jeho posledného odpočinku, pričom adopčná cena predstavuje na 10 rokov približne 320 eur.

„Hrob je momentálne v uspokojivom stave, nebude potrebné rátať s investíciami na jeho rekonštrukciu. Stačí vykonať jednorazovú revitalizáciu hrobu,“ povedal na rokovaní poslancov martiný viceprimátor Stanislav

Cyprián Majerník

Narodil sa 24. novembra 1909 vo Veľkých Kostoľanoch do rodiny s bohatou históriou. Už v mladosti prejavoval nadanie na výtvarné umenie, ktoré ho priviedlo na súkromnú maliarsku školu Gustáva Mallého, kde sa stretol s významnými osobnosťami ako Ján Mudroch a Ján Želibský. Štúdiá ukončil v roku 1931 na Akadémii výtvarných umení v Prahe, s následným študijným pobytom v Paríži.

Majerník vystavoval v Prahe i na Slovensku, kde jeho tvorba vyvolávala protichodné reakcie. Bol členom Umeleckej besedy a v roku 1942 získal jej výročnú cenu. Kvôli podlomenému zdraviu tragicky zomrel 4. júla 1945 v Prahe.

Jeho diela sú dodnes oceňované a vystavované v mnohých galériách.



Na Národnom cintoríne v Martine sa nachádza aj Pamätník darcov orgánov. Další je len v Barcelone.
Foto: Roman Kopka

Národný cintorín bude súčasťou európskej kultúrnej trasy

Poslanci martinského mestského zastupiteľstva schválili členstvo Národného cintorína v Asociácii významných európskych cintorínov.

Asociácia významných európskych cintorínov (ASCE – Association of Significant Cemeteries of Europe) združuje verejné a súkromné cintoríny, ktoré sú považované za historické alebo umelecké.

Ide o neziskovú organizáciu, ktorej cieľom je propagovať európske cintoríny ako základnú súčasť dedičstva ľudstva a zvyšovať povedomie európskych občanov o hodnote významných cintorínov v jednotlivých krajinách. Zdieľa tiež skúsenosti pri ich ochrane a obnove a trvalej starostlivosti.

„Delegácia z mesta Martin sa vlani v Budapešti zúčastnila na konferencii asociácie a dostala tam ponuku na členstvo Národného cintorína v tomto združení,“

informuje martinský viceprimátor Stanislav Thomka, ktorý je zároveň predsedom komisie pre správu Národného cintorína v Martine.

Členstvo v asociácii je platené, poplatok pre Martin predstavuje 300 eur, pre následné roky by to malo byť 190 eur ročne.

Poslanci mestského zastupiteľstva vyslovili súhlas s členstvom Národného cintorína v spomínanej asociácii.

„Pre mesto toto členstvo znamená významný benefit, pretože asociácia prostredníctvom svojej siete popularizuje významné pietne miesta, vytvára kultúrne trasy, podporuje legislatívu jednotlivých štátov ohľadom významných cintorínov, propaguje významné diela architektúry či umenia, ktorými sa pietne miesta vyznačujú,“ vysvetľuje viceprimátor Stanislav Thomka s tým, že to všetko môže mať i pozitívny vplyv na rozvoj cestovného ruchu v meste.

Viera Legerská

Prvý krok k cyklotrase v priemyselnom parku

Priemyselnú zónu medzi Martinom a Sučanmi má v budúcnosti prepojiť nová cyklotrasa.

Prvým krokom k jej budovaniu je podpísanie memoranda, ktorým mesto Martin, obec Sučany a spoločnosti VOLZ Filters SK a VOLKSWAGEN SLOVAKIA vyjadrujú spoločnú vôľu a záujem spolupracovať na jej vybudovaní.

Cyklotrasa sa bude budovať za mimorozpočtové zdroje
Cyklotrasa má spojiť mesto Martin a obec Sučany cez priemyselnú zónu, ktorá sa nachá-

dza medzi nimi. „Má prispieť k jednoduchšiemu prístupu obyvateľov Martina a Sučan do zamestnania do spoločnosti v priemyselnom parku a zároveň podporí trend bezpečnej cyklistickej dopravy, ktorá je ekologickou alternatívou z pohľadu lokálnej dopravy,“ povedal martinský viceprimátor Stanislav Thomka.

Podpísanie memoranda podporili aj poslanci mestského zastupiteľstva, vrátane štúdie, ktorá určuje samotné trasovanie. Má mať dĺžku dva kilometre a budovať sa bude na niekoľko etáp z mimorozpočtových zdrojov, časť jej trasy povedie železničnou vlečkou.

Spolupráca vyžaduje niekoľko spoločných krokov

V súlade s memorandom je povinnosťou Martina a Sučan zabezpečiť vo svojich katastrach vypracovanie projektovej dokumentácie pre budúcu cyklotrasu. Spoločnosť VOLZ Filters SK umožní jej vybudovanie na svojom pozemku, pričom vyvinie úsilie, aby sa pozemky, ktorými trasa bude prechádzať, majetkovoprávne vysporiadali v prospech Sučan alebo Martina.

Spoločnosť Volkswagen má v zmysle memoranda umožniť vybudovanie časti spomí-

nanej cyklotrasy na železničnej vlečke, resp. koľajovom zvršku, ktoré sú v jej vlastníctve, a taktiež sa zaväzuje majetkovoprávne vysporiadať pozemky pre vedenie budúcej cyklotrasy v prospech mesta Martin.

Vyhral dobrý vzťah k cyklomobilitě

„Veľká vďaka patrí obojmu podnikateľským subjektom a ich vzťahu k cyklomobilitě, bez ktorých súhlasov by sme tento investičný zámer nemohli nikdy realizovať,“ podotkol martinský viceprimátor Stanislav Thomka.

Viera Legerská



Opravená severná časť pešieho plató v Záturčí.
Foto: Viera Legerská

MČ ZÁTURČIE:

Poslanci sa priklonili k spojeniu súťaží na pešie plató

Rekonštrukcia pešieho plató v centre martinského Záturčia bude pokračovať v tomto roku ďalším krokom – vysúťažením dodávateľa na II. a III. etapu.

Plán rekonštrukcie pešieho plató v Záturčí, keď sa začalo s jeho realizáciou, predstavoval investíciu zhruba milión eur. Mala sa postupne realizovať na štyri etapy. Zatiaľ sa mesto dostalo k realizácii prvej etapy. Druhá sa mala uskutočniť v minulom roku a tretia v tomto.

Prvá etapa bola

skolaudovaná a odovzdaná Počas prvej etapy rekonštrukcie pešieho plató došlo k oprave najviac poškodenej severnej časti. Vyriešila sa prístupová rampa pre imobilných občanov či rodičov s kočiarikmi, upravené boli prístupové plochy k službám a ambulanciám lekárov, ktoré sú v tomto priestore umiestnené, došlo ku kompletnej oprave povrchu a asanovali sa kovové prvky. Táto etapa rekonštrukcie bola

skolaudovaná a odovzdaná.

„Peniaze na druhú etapu boli odsúhlasené v mestskom rozpočte vo výške 200-tisíc eur. Po súťaži ju mal realizovať ten istý zhotoviteľ, dal najnižšiu ponuku. No v septembri minulého roku mesto odstúpilo od zmluvy, lebo firma požiadala o dodatočné dofinancovanie stavby,“ povedal poslanec mestskej časti Záturčie Peter Török.

Zhotoviteľ nedodrжал podmienky verejného obstarávania

Dôvodom odstúpenia od zmluvy bolo nedodržanie podmienok verejného obstarávania zhotoviteľom. „Nové verejné obstarávanie bude zopakované na jar,“ povedal nám vtedy Miroslav Hamar, referent pre komunikáciu, médiá a vzťahy s verejnosťou.

„Keďže sme stratili rok, stanovisko nás, poslancov v Záturčí, ktorí rekonštrukciu pešieho plató považujeme za jednu z najdôležitejších v tomto volebnom období, je jasné. Chceme zlúčiť súťaž na dodávateľa nielen druhej, ale

aj tretej etapy,“ zdôraznil poslanec. „Zdá sa nám to logické, hoci tretiu etapu v rozpočte zatiaľ nemáme podloženú financiami.“

Chcú vysúťažiť druhú a tretiu etapu vcelku

Preto na sklonku minulého roku pri prerokovávaní rozpočtu na tento rok navrhol poslanec mestskej časti Záturčie Tomáš Zanovít uznesenie, v ktorom žiada vedenie mesta a prednostu MsÚ vysúťažiť II. a III. etapu rekonštrukcie pešieho plató vcelku a prostriedky na III. etapu zaradiť potom do zmeny rozpočtu po vysúťažení zhotoviteľa. Poslanci tento návrh schválili.

Štvrtá etapa s veľkým otáznikom

Nad štvrtou etapou zatiaľ visí otáznik. Existuje aj návrh nerekonštruovať priestor na južnej strane plató, ale zbúrať ho. Tamojšia terasa je nefunkčná.

„Pod ňou by mohli vzniknúť nové parkovacie miesta,“ objasňuje P. Török s tým, že Útvár hlavného architekta mesta už urobil základný prepočet, koľko by ich tam mohlo pribudnúť. Teraz tam na zaparkované autá padá počas dažďov pretekajúca cementová múčka z poškodenej terasy.

„Ušetrili by sme časť financií, ktoré sa výhľadovo plánovali na štvrtú etapu, pomohlo by to vzhľadom na tohto miesta, lebo ukončenie plató je teraz po zbúraní nadjazdu také nijaké, a ešte by sme mali benefit parkovacích miest,“ vysvetľuje s tým, že pozná situáciu mnohých ľudí zo sídliska, ktorí ho neraz opakovane celé prechádzajú, lebo nemôžu nájsť miesto na parkovanie.

Tento návrh ešte čaká na posúdenie. „No budeme sa snažiť vysvetľovať kompetentným, že toto riešenie by bolo nielen praktické, ale aj ekonomické, lebo nás môže stať iba časť financií, ktoré sme plánovali vynaložiť na štvrtú etapu rekonštrukcie pešieho plató,“ uzatvára rozhovor poslanec Peter Török. **Viera Legerská**

Nefunkčná terasa na južnej strane pešieho plató. Nad jej budúcnosťou visí otáznik.
Foto: Viera Legerská



MČ SEVER:

Mikuláš prišiel na sídlisko o čosi neskôr, ale rozhodne potešil

V Martine je veľa dobrých detí. Kým ich Mikuláš všetky obišiel, prešiel týždeň a až s týmto odstupom sa spolu s anjelom a čertom zastavil aj na Severe.

Stálo to za to. Deti sa na predvianočnom podujatí, ktoré zorganizoval Výbor mestskej časti (VMČ) Martin-Sever, rozhodne nenudili, navyše okrem príjemne stráveného popoludnia ich dozaista potešili aj sladké maškrtky. Dospeláci, ale nielen oni, si na Námestí francúzskych partizánov zas pochutili na chutnej kapustnici, v tomto období nemohol chýbať ani punč.

„Myslím, že ľuďom, ktorí prišli na toto mikulášske podujatie, chutil. Nikto sa nestážoval. Práve naopak, ľudia sa s úsmevom zabávali pri hudbe, deti pri rôznych súťažiach, bola pohoda,“ povedala poslankyňa Veronika Gajdošová Ladňáková.

„Pripravili sme aj medovníčky a s priáním prežitia pokojných Vianoc a šťastného nového roka sme ich rozdali ľuďom zo Severu,“ pridala sa k bilancii ďalšia poslankyňa MČ Sever Zuzana Badová. Tešilo ju, že ľudia sa na podujatí dobre cítili. „Som rada, že prišli v takom veľkom počte, že si spolu s nami vychutnali

srdečnú atmosféru,“ dodala ešte.

„Takéto akcie sa nám páčia,“ povedala našim kolegom z TV Turiec jedna z jej účastníčok, ktorá na Sever prišla zo Zaturčia. „Keď som videla plagát s pozvánkou, ihneď som sa vychystala,“ podotkla s tým, že oceňuje ich organizáciu, lebo spájajú ľudí na sídliskách.

Mestská časť Sever je známa organizovaním rôznych podujatí počas celého roka. Patria k nim aj tzv. blšáky, ten vianočný sa uskutočnil v polovici decembra. Ale ich zoznam je dlhší a platí aj do budúcnosti.

„V tomto roku plánujeme zorganizovať tri komunitné akcie, ktoré by mohli byť tradičnými. Ale verím, že časom ich bude pribúdať,“ zhrnula Veronika Gajdošová Ladňáková.

Zhrňme si to. Je to oslava MDD, ktorá má zakaždým veľmi dobrý ohlas. Vlni sa celkom dobre chytili aj premiérové Dni mestskej časti Sever. Išlo o trojdňové podujatie, na ktorom si prišla na svoje každá veková kategória obyvateľov. Počíta sa s ním aj v tomto roku, program vraj bude ešte pestrejší a možno aj lepší. V závere roka na Sever opäť príde Mikuláš. „Aj na takýchto stretnutiach s občanmi je vždy priestor aj na otvorenú diskusiu na rôzne témy, ktoré sa týkajú mestskej časti. Je to veľmi cenné, ľudia sú ústretovejší a my, poslanci, sme otvorení aj ich nápadom a pripomienkam,“ povedala Veronika Gajdošová Ladňáková.

Viera Legerská

Deti nemuseli vedieť ani básničky či pesničku, aj tak dostali od Mikuláša darček. Určite za to, že celý rok viacej poslúchali.
Foto: archív VMČ Sever



Mikuláš je v Košútoch veľmi obľúbený, mal čo robiť, kým všetky darčeky deťom rozdal.
Foto: Adrián Kostolný

MČ Košúty: Mikuláš vytiahol ľudí z panelákov, všetci sa dobre bavili

Keďže čas nezadržateľne letí, už sú to len spomienky, ale veľmi príjemné a zároveň i pekné. Podme si ich trochu oživiť a pripomenúť.

Po úspešnej predvlnašej premiére, či chcel alebo nechcel, musel Mikuláš do Košút opäť zavítať. Napokon, znovu ho na sídlisku čakalo obrovské množstvo detí, ktoré sprevádzali rodičia, resp. babky a dedkovia. Kým prišiel, tak sa o dobrú náladu všetkých starala Terchovská muzika. Pri jej tónoch sa mnohé srdcia rozohriali.

Mikuláš nakoniec prišiel za tmy, zato však vo veľkom štýle a to na koči ťahanom kónským záprahom. Keď z neho za potlesku prítomných s veľkým batohom v ruke vystúpil, tušil, že ho čaká veľa roboty. Pomáhať mu museli anjeli a ďal-

šie rozprávkové bytosti, dokonca aj čert sa nechal prehovoriť. Najodvážnejšie decká zarecitovali básničky, zaspievali pesničky, za čo ich čakala sladká odmena. Ale ušlo sa všetkým, ktorí do Košút prišli. Toto veľmi milé a srdečné podujatie, v úzkej spolupráci s občianskym združením Algade-Art, zorganizoval výbor mestskej časti Košúty.

„Z vlaňajška sme mali na čo nadväzovať, niečo sme ešte s kolegami Tiborom Adamkom a Jozefom Petrášom vylepšili, s dobrými nápadmi prišli i členovia OZ Algade-Art, takže aj z reakcií ľudí vieme, že prevládala spokojnosť. Vždy je dobré, zvlášť v tejto napätej dobe, keď sa ľudia takto stretnú a zdieľajú aj so svojim deťmi pozitívne zážitky. Všetci dúfame, že ich v tomto roku zažijeme viac,“ povedal Michal Matejička, predseda VMČ Košúty. **(KP)**

MČ STRED:

Stop divokému parkovaniu



Z Mudroňky k bývalej krytej tržnici v centre mesta by sa už nemalo odbočovať bez dodržania pravidiel. Odbočka je určená iba pre zásobovacie vozidlá a pre zákazníkov niektorých obchodných prevádzok.

S poriadkom na pešej zóne súvisí aj sprevádzkovanie zásobovacej komunikácie pre obchodné prevádzky v zadnom trakte časti Ulice 29. augusta v centre mesta. Stalo sa tak v posledných týždňoch minulého roka.

„Treba povedať, že sa tak udialo po 26 rokoch od rekonštrukcie prvej etapy pešej zóny. Už vtedy to malo byť jej súčasťou, no tento zámer nadhlo zapadol prachom,“ povedal ešte koncom decembra Juraj Stahl, predseda výboru

mestskej časti Stred a jeden z majiteľov prevádzky v tomto priestore.

Poslanec Bruno Horecký k tomu dodáva: „Po dlhých rokoch rokovaniach s majiteľom pozemkov sa nám v minulom volebnom období konečne podarilo získať zámenou pozemky pre vjazd zásobovania a zákazníkov z Mudroňky do centra mesta, a nie cez pešiu zónu, ako to dovtedy bolo. To bolo kľúčová vec...“

Nové riešenie organizácie dopravy je určené predovšetkým pre prevádzky na časti Ulice 29. augusta a tzv. stredového ostrova na pešej zóne, ktorý je vytýčený sídlami Slovenskej sporiteľne a Uni Credit Bank.

Hlavným zmyslom celého projektu je vytvoriť štandard pre zásobovanie zozadu ob-

chodných a iných priestorov a nie cez pešiu zónu.

„Táto zóna nikdy nebola určená na parkovanie, teraz sa parkovanie, na ktoré si motoristi zvykli, až na niektoré výnimky, vylúčilo,“ pokračuje poslanec Juraj Stahl. Podľa jeho ďalších slov divoké parkovanie tu v minulosti bránilo zásobovacím vozidlám vo vjazde, otáčaní či vychádzaní.

Rovnako tu vznikali kolízie pri vývoze odpadu a stávalo sa, že odpad ani nebolo možné vyviezť.

Vylúčenie divokého parkovania nie je jedinou novinkou v tomto priestore. Ak má byť dobrou vizitkou tejto časti centra mesta, komunikáciu treba do budúcnosti vyasfaltovať, inštalovať verejné osvetlenie a kamerový systém napojiť na mestskú políciu. „V lokalite

Táto odbočka z Mudroňovej ulice by mala slúžiť predovšetkým na vjazd zásobovacích vozidiel a k zaparkovaniu na vyhradených parkoviskách. Foto: Roman Kopka

sa počíta aj s navýšením počtu kontajnerov, čo tiež prispieje k vzhľadu pešej zóny, keďže časť odpadu sa ešte aj teraz ukladá na pešiu zónu a odtiaľ sa zväža,“ komentuje Juraj Stahl.

„Tento zvyk je dlhodobou neudržateľnosťou. V spolupráci s Útvárom hlavného architekta mesta Martin sme vytypovali 5 rôznych bodov na pešej zóne, kde sa bude odpad sústreďovať. Zásobovacia komunikácia je jedným z nich a ak dôjde k navýšeniu počtu kontajnerov na komunálny odpad a papier, dúfame, že tento odpad z pešej zóny zmizne,“ uzatvára.

(VL,KP)

Korčuľovať v centre mesta sa bude dať aj vo februári

Svoje stovky metrov si na ľade odkrúčia aj mnohí dospeláci.

Korčuľovanie pod holým nebom priamo v centre mesta pri budove Millenia je čoraz viac medzi Martinčanmi a Martinčankami obľúbené. Už medzi vianočnými a novoročnými sviatkami bolo na klzisku celkom plno, napokon niet sa čo čudovať, veď boli prázdniny, no aj po nich záujem o korčuľovanie neutíchol.



Klisko si ešte pár týždňov užijeme. Samozrejme, ak sa veľmi neoteplí. Foto: Roman Kopka

Na ľade vidieť krúžiť nielen deti a mládež, svoje stovky

metrov si odkrúčia často i dospeláci a to aj vo vyššom veku.

„Korčuľovanie v meste je naozaj veľmi populárne, záujem je veľký, tešíme sa z toho. Je len dobre, keď ľudia športujú.“

Klisko by sme chceli udržať v prevádzke približne do konca februára, samozrejme, závisieť to bude aj od počasia. Zatiaľ nám celkom praje,“ povedal Štefan Balošák, riaditeľ Správy športových zariadení mesta Martin.

Ľadová plocha je otvorená denne, v pondelok – štvrtok od 10. do 20. h. od piatku do nedele od 10.–21. 30. h. Ráno pred desiatou hodinou sa klisko upravuje ručne i strojovo, zalieva sa horúcou vodou.

(KP)



Mesto ocenilo profesionálnych hasičov

Úspešných martinských profesionálnych hasičov, ktorí na republikovom šampionáte v Nitre vo vyslobodzovaní zranených osôb z havarovaných vozidiel vybojovali titul majstrov Slovenska, prijal na radnici primátor Ján Danko. Poďakoval im za vzornú reprezentáciu mesta, ocenil ich skvelé výsledky, ktoré majú obrovský prínos pre každého z nás. „V priebehu niekoľkých minút dokážu vyprostiť ľudí z havarovaného auta a poskytnúť im prvú pomoc. V takýchto situáciách ide nie

raz aj o život, preto im treba dať kredit a poďakovať im za to, čo dokážu.“

Primátor úspešným hasičom odovzdal ocenenie v podobe ďakovného listu a zároveň aj finančný poukaz v sume 500 eur. Hasič Matej Kišša povedal, že aj spolu s kolegami sa tejto disciplíny venujú vo voľnom čase štyri roky a za toto obdobie sa stihli stať najprv vicemajstrami Slovenska a v minulom roku absolútnymi šampiónmi. „Konkurencia je silná, no chceme sa udržať na špici.“



Palec hore pre Sociálny podnik

Požiar s tragickými následkami, ktorý vypukol ani nie hodinu po začatí Nového roku v byte na Hodžovej ulici v Košútoch, a pri ktorom zomrela staršia pani, vyvolal vlnu solidarity. Svojimi silami pomohol dotknutému spoločenstvu vlastníkov bytov aj Sociálny podnik mesta Martin, ktorého traja pracovníci sa počas svojej dovolenky pustili do čistenia a následného maľovania požiarom a dymom poškodených chodbových priestorov. „Všetko to tu bolo čierne od sadze a aj veľmi mastné.

Steny sme najprv museli umyť mydlom, potom nám už išla robota od ruky, ideálne sme trafili farbu, dobre držala na stene. To, čo sa tu stalo, je strašné, nikto z nás by to nechcel zažiť. Rád som pomohol, napokon človek nikdy nevie, kedy bude od druhých pomoc potrebovať,“ povedal Martin Mazák, pracovník Sociálneho podniku. Vymaľovanie chodbových priestorov inicioval poslanec Michal Matejička, na farbu prispel ďalší poslanec mesta, ktorý si želal ostať v anonymite.



Vianočný darček pre Martinčanov

Tí, ktorí navštevujú Jahodnícky cintorín na Ladovni si dozaista všimli nádhernú drevenú sochu anjela.

Je to dielo známeho martinského rezbárskeho majstra Miroslava Kalanku, ktorý po oslovení ani na chvíľu neváhal pustiť sa do práce.

A ako celý nápad vznikol? Pracovníci Sociálneho podniku mali za úlohu spíliť stromy, ktoré boli príslušnými rozhodnutiami úradov označené na výrub. Jeden zo stromov bol však v niečom výnimočný, a tak

Petrovi Ďuricovi, riaditeľovi Sociálneho podniku mesta Martin napadlo, že by bolo pekné z jeho pozostatkov niečo umelecké vyzeráť.

Podarilo sa, socha anjela veľmi zapadla do pietneho prostredia cintorína, čo ocenili aj viacerí jeho návštevníci.

Niektorí sa nechali počuť, že by bolo dobré niečo podobné vytvoriť aj na iných podobných miestach v Martine. Ak sa naskytne taká príležitosť, vylúčené to nie je.



Mohli mať krajšie Vianoce

Snáď túžbou každého je stráviť Vianoce v čo najväčšom pokoji, šťastne a predovšetkým v spoločnosti najbližších. Nepochybne k pohode najkrajších sviatkov v roku prispievajú aj o čosi štedrejšie prestreté stoly a takisto darčeky pod stromčekom. Doba, ktorú však žijeme, je ťažká, rôzne krízové obdobia a aj nedávna neprijemná inflácia dáva mnohým poriadne zabráť. Dvadsiatim rodinám v nepriaznivej životnej situácii, ktoré starostlivo vyberá sociálny odbor martinskej radnice, podáva

pomocnú ruku v podobe rôznych balíčkov mesto Martin spoločne s martinským Rotary clubom. V taškách si obdarovaní našli potraviny, sladkosti, ďalej napríklad drogériu, oblečenie i hračky pre deti.

„My si už vianočný čas nevieme predstaviť bez toho, aby sme pomohli tým, ktorí to najviac potrebujú. Sme radi, že môžeme aj takouto formou aspoň niektorým ľuďom spríjemniť Vianoce,“ povedal pri odovzdávaní balíčkov Peter Onděčko, predseda Rotary klubu Martin.

KULTÚRNE MENU

● **Kino Moskva:** Rozzum v divočine (25. 1.), Spermageddon (25. 1.), Vlčí muž (25.–26. 1.), Una a jej kamaráti (26.–27. 1.), Chlad (26. 1.), Brutalista (27. 1.), Keď chutí život (30.–31. 1. a 1.–3. 2.), Černák (30.–31. 1. a 1.–3. 2.).

● **Slovenské komorné divadlo:** Kolesá/The Wheels (25. 1.), Doma – všade – dobre – najlepšie (28. 1.), Sen noci svätajánskej (29. 1.), Zem pamätá (30. 1.), Jak jeleň budeš si tam chodiť (31. 1.).

● **Trienále umenia knihy V. Medzinárodná výstava autorských kníh z krajín V4 v Turčianskej galérii.** Potrvá do 16. februára 2025.

● **Večer najlepších filmov a seriálov roka 2024 s Petrom Konečným.** V Bare Museum 30. januára o 19. h predstaví to najlepšie z moderného vnímania audiovizuálneho umenia.

● **Supa & Vec Námestie slobody tour 2025.** Koncert s atmosférou ich štvrte i celej spoločnosti v roku 2024, ako ich predstavuje spoločný album, si môžete vychutnať v Bare Museum 31. januára o 20. h.

● **Nová stála expozícia legenda – la ganda – Galanda.** Zrekonštruovaná stála expozícia venovaná životu a dielu Mikuláša Galandu. Prezentuje najväčšiu zbierku umelca na Slovensku.

● **60 rokov Múzea Andreja Kmeťa.** Rovnomenná výstava bude verejnosti prístupná v MAK do 25. mája. Ponúka kompletný pohľad na históriu, aktivity a činnosť múzea a predstavuje jeho hlavné témy.

● **Karol Plicka Obrazy zeme.** Etnografické múzeum SNM pripravuje výstavu venovanú životu a dielu významnej osobnosti českej a slovenskej kultúry, sprístupnená bude od 31. januára. Do 22. apríla je v múzeu inštalovaná aj výstava Fotoklubu Karola Plicku, jeho členovia na nej vystavujú fotografie tematicky spojené s odkazom Karola Plicku.

● **Kontrabas s Martinom Hubom.** Úsmevné divadelné predstavenie bude v Strojári 5. februára od 19. h. **(VL)**



Nová stála expozícia galérie patrí Mikulášovi Galandovi

Pri príležitosti storočnice debutu pod pseudonymom la ganda predstavila Turčianska galéria na sklonku minulého roku novú stálu expozíciu Mikuláša Galandu.

Od decembra minulého roku má významná osobnosť slovenskej výtvarnej modernej Mikuláš Galanda miesto v novej stálej expozícii Turčianskej galérie v Martine.

Tvorba a život cez maľbu a grafiku

Mikuláš Galanda, významný maliar, grafik a ilustrátor (narodil sa v roku 1895 v Turčianskych Tepliciach a zomrel v roku 1938 v Bratislave, pochovaný je na Národnom cintoríne v Martine) sa tak symbolicky vrátil do rodného kraja. Výstava ponúka jedinečný pohľad na jeho tvorbu a život cez maľbu a grafiku. Je významná aj tým, že bola otvorená presne sto rokov po tom, čo sa autor

pod pseudonymom la ganda predstavil verejnosti v časopise DAV.

„Expozícia je rozdelená do šiestich tematických miestností, z ktorých tri sú sprístupnené už v aktuálnej etape. Hlavným cieľom výstavy je predstaviť Mikuláša Galandu predovšetkým ako výnimočného grafika a kresliara,“ uviedol Adam Galko, kurátor stálej expozície. Sú to práve Galandove grafické ilustrácie a knižné úpravy,



Z novej stálej expozície venovanej Mikulášovi Galandovi v martinskej Turčianskej galérii.
Foto: Viera Legerská

ktoré získali prestížne ocenenie – Striebornú medailu na Svetovej výstave v Paríži v roku 1937.

Stála expozícia ako predmet verejnej súťaže

Vytvoreniu stálej expozície predchádzala v roku 2022 verejná architektonicko-výtvarná súťaž. Odborná porota vybrala víťazný návrh spoločnosti Pingpong.

„Pracovali sme s princípom implementovaného obrazu do architektúry, s prízvukom na kresbu a grafické dielo. Z inštaláčnej architektúry sme odstránili nadbytočné vrstvy materiálov a z výstavných prvkov sa stal samostatný rám a pasparta, čím sme dosiahli bezprostrednosť medzi divákom a dielami,“ uviedol jeden z architektov expozície Jakub Tóth.

Expozíciu vystavuje galéria v troch miestnostiach

Expozícia je rozdelená do troch miestností.

„Prvá DOM približuje osobnosť Mikuláša Galandu, jeho rodinné zázemie, umelecké východiská a jeho prepojenie s regiónom Turiec. Druhá miestnosť DAV sa sústreďuje na sociálno-kritické témy, ktoré Galanda zobrazoval spočiatku pod vplyvom expresionizmu, neskôr kubizmu. A tretia miestnosť FUGA dokumentuje jeho najprogressívnejšie obdobie formované pobytom v zahraničí, spoluprácou s Ľudovítom Fullom a pôsobením na Škole úžitkových remesiel ŠUR v Bratislave,“ uviedol kurátor A. Galko.

V stálej expozícii sú použité diela Turčianskej galérie v Martine, Slovenskej národnej galérie, Slovenskej národnej knižnice a Liptovskej galérie Petra Michala Bohúňa v Liptovskom Mikuláši.

Viera Legerská



Inscenácia Tajný lodný denník vznikla adaptáciou knihy českého autora Ladislava Dvorského.
Foto: Braňo Konečný

Do repertoáru martinského divadla pribudla rozprávka

Ešte v decembri, tesne pred vianočnými sviatkami, pozvalo martinské Slovenské komorné divadlo na svoju druhú premiéru sezóny najmä deti.

Inscenovalo rozprávku Tajný lodný denník na motívy rovnomennej úspešnej knihy českého autora Ladislava Dvorského. Do repertoáru

divadla pribudol po Troch veteránoch ďalší titul pre detského diváka.

Pre Martin vznikla úplne nová adaptácia

„Na novej rozprávke sme chceli pracovať s režisérom Šimonom Spišákom, ktorý sa vo svojej tvorbe venuje prevažne deťom a tínedžerom,“ povedal umelecký šéf súboru Lukáš Brutovský. „Prišiel k nám

s ponukou niekoľkých titulov, Tajný lodný denník bol medzi nimi. Je to Spišákova obľúbená knižka, vyšla s krásnymi ilustráciami Jana Schmida v druhej polovici minulého storočia. Šimon Spišák pre nás pripravil jej úplne novú adaptáciu,“ dodal.

Na Slovensku je tento titul takmer neznámy. Zaujme divákov?

„Dúfame. Inscenácia nemá presnú vekovú cieľovku, snažili sme sa ju robiť pre celé rodiny a vrátiť do života detí hru a hravosť, lebo dnes sú zahltené rôznym obsahom z internetu,“ odpovedá Š. Spišák.

Prípravu charakterizoval kreatívny proces

Keďže predloha má okolo šesťdesiat rokov, režisér text aktualizoval. „No celkovo sme sa usilovali nezobrazovať konkrétnu dobu, ale dosiahnuť akési bezčasie, chceli sme, aby ju divák prijal za svoju aj dnes,“ vyjadril sa režisér s tým, že ocenil aj prístup súboru. „Teší ich robiť pre deti,“ uzavrel.

„Príprava inscenácie bol veľmi kreatívny proces, ktorý sa

vymyká divadelnému stereotypu. Všetci sme prispeli k jej výsledku,“ hovorí Jaroslav Kysel, ktorý v inscenácii stvárňuje chalana hľadajúceho si cestu k svojim kamarátom.

„Nešli sme presne podľa predlohy, je ale nádherná a odporúčam ju na čítanie. Ale princíp, ktorý ponúka, sme sa snažili preniesť na javisko. Je tam, rovnako ako výhra dobra nad zlom, len ju treba v hre nájsť,“ dodáva.

Nie doba, ale situácie boli podstatné

A zároveň pozýva Martinčanov do hľadiska. Podľa neho ide o rozprávku určenú všetkým od 6 do 99 rokov, ktorá kreatívne porovnáva nie doby, ale situácie, s ktorými sa mohli stretnúť všetky deti aj vtedy, aj dnes a polemizovať o tom. Jej bonusom je aj úsporná scéna, rozložiť sa dá aj na malých javiskách.

Zostáva dodať, že k realizačnému tímu patrili dramaturg Róbert Mankovecký, scénu a kostýmy navrhol Karel Czech a jednotlivé postavy stvárňujú Eva Gašparová, Zuzana Rohoňová, Tomáš Grega, Jaroslav Kysel a Tomáš Mischura.

Viera Legerská

JEDNOU VETOU

● **Cena Žilinského samosprávneho kraja.** Dostal ju v decembri minulého roku okrem iných osobností aj František Výrostko, člen umeleckého súboru Slovenského komorného divadla a jeho dlhoročný riaditeľ, a to za dlhoročný a výnimočný prínos v oblasti kultúry a divadelníctva na Slovensku.

● **Žena s ružou.** Kresba Mikuláša Galandu z roku 1928 je dielom mesiaca, obraz si môžete pozrieť na prizemí Turčianskej galérie do konca januára, vybrala ho Jarmila

Kováčová, kurátorka zbierok Literárneho múzea SNK.

● **Martinský Héfaistos a jeho katalóg.** V decembri uviedli do života aj s podporou mesta Martin katalóg Milana Gregora, výraznej osobnosti umeleckého kováčstva, katalóg vyšiel pri príležitosti jeho nedožitej sedemdesiatky.

● **Vianočná pohľadnica 2024.** Známa súťaž pre mladých autorov, ktorú organizuje Turčianska knižnica v Martine, pozná už svoje výsledky, prišlo do nej 141 prác nielen

z turčianskej metropoly, ale aj z Oravy, Senca, Žiliny a Spišského Podhradia a vyhrala ju Martinčanka Klaudia O.

● **Umenie pre seniorov.** Známe výtvarné edukácie vedené galerijnou pedagogikou pokračujú v Turčianskej galérii aj v tomto roku, prvé stretnutie sa uskutoční 27. januára o 10. h.

● **Darujte knihy do knižnice.** Ak máte doma v dobrom stave knihy, ktoré už nebudete čítať, darujte ich Turčianskej knižnici, prednosť dáva

novým knihám a zo starších hlavne klasike slovenských, českých a svetových autorov.

● **J. Jesenský a J. G. Tajovský – piliere literárneho realizmu.** Výstava v Literárnom múzeu SNK (do mája tohto roku) mapuje osudy spisovateľov nielen cez dielo, ale aj osobné predmety, čím si táto kultúrna inštitúcia pripomenula minuloročné 150. výročie narodenia oboch spisovateľov a mimoriadne angažovaných osobností.

(VL)



Dialóg v Košútoch

- Tak čo, ako si prežil Silvestra?

- Ále, najprv som nevedel, kam mám ísť a teraz si nemôžem spomenúť, kde som bol.

Viete? Neviete?

Kedy má blondína v januári všetkých päť pohromade? Keď si natiadne palčičky.

Fanúšik z Priekopy

- Zo zimných športov najviac obľubujem popíjanie grogu.

Kurz lyžovania pre začiatočníkov

1. pripraviť si lyže
2. spustiť sa zo svahu
3. naučiť sa chodiť s barlami

Na Podháji

A. F. (neželá si byť menovaný) si dal novoročný záväzok, že prestane fajčiť. Teraz nevie, čo má v kancelárii robiť.

Prvá pomoc pri omrzlinách

Mäso rozmrazíme, obalíme v múke, vyšľahaných vajciach, strúhanke a vypražíme. Dobrú chuť vám naháňam!

Výzva Kultúra '25

Mesto Martin vyhlasuje grantovú výzvu zameranú na podporu kultúry a kreatívneho priemyslu. Výzva je vyhlásená v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia Mesta Martin č. 130 o poskytovaní dotácií z rozpočtu Mesta Martin do oblasti kultúry, školstva, vzdelávania a mládeže, zdravotníctva a sociálnych služieb, charity, životného prostredia a regionálneho rozvoja (ďalej len „VZN“).

Otvorenie výzvy: **20. 01. 2025**

Termín na predkladanie žiadosti: **do 28. 02. 2025**

Termín rozhodnutia Komisie kultúry o podpore / zamietnutí: najneskôr **do 30. 05. 2025**, následne predložené na rokovanie Mestského zastupiteľstva

Termín poskytnutia dotácie: 30 dní od podpisu zmluvy

Termín ukončenia, vyhodnotenia a vyúčtovania projektu: do dvoch mesiacov od uskutočnenia projektu, avšak najneskôr podľa VZN

Výška dotácie: minimálne **300,00 eur** / maximálne **2 000,00 eur**

Miera dotácie: **max. 100 %**

Formulár k žiadosti o poskytnutie dotácie:

<https://www.martin.sk/podavanie-ziadosti-o-dotacie-z-rozpoctu-mesta/d-30811/pl=86338>

Grantová výzva je určená výlučne pre projekty, ktoré sa primárne týkajú kultúry a kreatívnych odvetví, pričom pre rok 2025 kultúrna komisia bude preferovať projekty akcentujúce tieto priority:

- exteriérové podujatia v centre mesta Martin
- spolupráca subjektov zriadených a nezriadených kultúry a so súkromným sektorom.

Výzva je určená na podporu projektov zameraných najmä na:

1. výskum, tvorbu diela alebo prezentáciu v oblasti:

- divadlo
- hudba
- vizuálne umenie
- tradičná kultúra
- literatúra
- tanec

2. realizáciu aktivít vo verejnom priestore mesta:

- festivaly, výstavy
- kultúrno-spoločenské podujatia
- pamiatková starostlivosť

Celé znenie výzvy nájdete:

https://www.martin.sk/vismo/dokumenty2.asp?id_org=700031&p1=84929&id=100739

V prípade otázok kontaktujte: Ing. Dominika Matejčíková,
tel. číslo 0908 937 142, e-mail: dominika.matejcikova@martin.sk



Beh na Luciu s Luciou odštartoval v žičlivej atmosfére už druhú desiatku ročníkov

Na štart hlavných pretekov sa postavilo okolo 90 bežcov a bežkýň.
Foto: Roman Kopka

Martinčan Lukáš Kubička sa tešil z tretieho víťazstva za sebou, celkovo vyhral už po štvrtýkrát.

Na Stráňach pod Martin-skými hoľami sa ešte pred Vianocami stretli priaznivci Behu na Luciu s Luciou. Po 10 úspešných ročníkoch síce podujatie mierne zmenilo názov na Active beh na Luciu, ale inak všetko ostalo po starom: skvelá žičlivá atmosféra, výkony na hranici svojich možností a napokon aj posedenie pri chutnej kapustnici.

Zabehať si prišlo okolo 130 bežcov a bežkýň a to aj z iných regiónov Slovenska. Trať, samozrejme, podstatne kratšia, najprv patrila najmladším pretekárom. Tí si postupne podľa príslušnej vekovej kategórie zmerali sily v behu na 100, 300 a 800 m. Na tej najdlhšej sa najviac darilo

Jakubovi Murčekovi. „Najťažší bol ten strmý kopec, ten dal asi každému zabrať. Mne sa ho podarilo zdolať najlepšie, aj preto som nakoniec vyhral. Dolu to už potom išlo ľahko. Vyhrať tieto preteky je niečo super,“ tešil sa v cieľi talentovaný Jakub.

Mladých pretekárov sprevádzala aj olympionička Lucia Hrivnák Klocová. „Bola som akýsi predjazdec, aby decká vedeli, kadiaľ majú bežať. Niektorí moji zverenci ma aj predbehli, neviem, čo si mám o tom myslieť,“ smiala sa najlepšia atlétka storočia v Turci. „Je úžasné, koľko detí prišlo, keďže je dosť chladno. Príďte na preteky v takejto zime, to chce naozaj mať športového ducha v sebe a veľkú vôľu popasovať sa aj s chladným počasím,“ chválila Lucia bežeckých bojovníkov.

Na štart hlavných pretekov sa postavilo približne 90 bežcov a bežkýň. S viac ako

deväťkilometrovou traťou, ktorá tradične viedla síce miestami náročným, ale pekným prostredím, si najlepšie poradil jeden z favoritov, Martinčan Lukáš Kubička.

„Super preteky, super trať, veľmi rád sem, prakticky od mala, chodím. Vyhral som štvrtýkrát, tretí raz po sebe. Jasné, som spokojný. Možno čas som mohol mať o čosi lepší, ale to nie je až tak podstatné. Dôležitá je pre mňa atmosféra pretekov, stretnúť sa s kamarátmi a zaželať si pred Vianocami a blížiacim sa koncom roka len to najlepšie.“

Medzi dievčatami bola tradične najrýchlejšia pretekárka AK Martin – Katka Paulínyová.

„Dnes to bolo perfektné, trať bola výborná, vlni nás trápil sneh a ľad, teraz bolo sucho. Rada na tieto preteky vždy prídem, majú v sebe niečo výnimočné. Je to

atmosféra, pekná trať, veľa kamarátov a známych.“

Preteky pod Stráňami v decembri zaknihovali už 11. ročník, po jubilejnom desiatom to vyzeralo aj na to, že bude možno posledný.

„Stojí to veľa organizačného úsilia a aj sponzori sa čoraz ťažšie zháňajú. Pomohli nám však bratia Fialovci, ktorí organizujú množstvo športových akcií v Turci, bez nich by to bolo ťažké. Verím, že teraz oni prevezmú štafetu a ja už budem masťotom podujatia,“ naznačila s úsmevom na tvári budúcnosť pretekov Lucia Hrivnák Klocová. **Roman Kopka**

Celkové poradie

Muži: 1. Lukáš Kubička – 31,09 min, 2. Ján Holiga – 33,47 min, 3. Róbert Valíček – 34,06 min.

Ženy: 1. Katarína Paulínyová – 37,10 min, 2. Silvia Podhorská – 45,18 min, 3. Anna Thomková – 46,07 min.

Futbalistov čaká v príprave poltucet zápasov, prvý už majú za sebou



Pod vedením trénera Michala Haneka odštartoval Fomat prípravu na jarnú časť 3. ligy. Foto: Radko Coufal

Zatiaľ bez posíl, ale s navrátilcami, ktorých z hry vyradili zranenia, odštartovali futbalisti MŠK Fomat Martin zimnú prípravu. Okrem ihriska na Pltníkoch raz do týždňa využívajú aj posilňovňu.

Na úvod podanie rúk, vzájomné želanie si všetkého dobrého do nového roka – najmä zdravia, trénerov príhovor, organizačné pokyny a odchod zo šatne na ihrisko. Martinskí futbalisti v pondelok 13. januára odštartovali prípravu na jarnú časť III. ligy, skupiny západ. V jesennej skončili na 12. mieste s 19 bodmi a so skóre 19:20. Fomat vyhral päť zápasov, štyri remizoval a v siedmich dueloch ťahal za kratší koniec.

„Mnohí hráči z kádra nezačínajú úplne z nuly, trénovali aj individuálne. Iste, zimná príprava nie je jednoduchá, občas dá aj zabrať, no futbalisti sú na ňu zvyknutí a vedia, čo od nej môžu očakávať. Určite už to nie je len o behaní

ako kedysi, veľa pracujeme aj s loptou, snažíme sa tie cvičenia robiť hravejšou formou. Jednoducho, cez herný tréning chceme kondíciu viac naberať. Raz do týždňa máme v posilňovni aj silový tréning, je to istá zmena oproti minulosti a pre chlapcov určite aj atraktívna. Celkovo budeme trénovať štyrikrát do týždňa,“ povedal Michal Hanek, tréner MŠK Fomat Martin.

S kým budú Martinčania v príprave hrať

Martinčania majú v pláne počas prípravy odohrať poltucet zápasov. Prvý už majú za sebou, v sobotu hrali s ružomerskou prvoligovou devätnástkou, prehrali 4:1. Potom nasledujú zápasy s Poloniou Bytom, účastníkom III. poľskej ligy, Prievidzou, Liptovským Mikulášom, Domanižou a na záver prípravy v rámci generálky s Púchovom.

„Sú to kvalitní súper, ktorí nás dozaista dobre preveria, máme sa na čo tešiť,“ myslí si kormidelník Michal Hanek.

V prestávke medzi sezónami viaceré kluby riešia aj prestupy či hostovania. Na tréningu sme si zatiaľ nové posily nevyšimľi, avšak dobrou správou je, že po dlhom výpadku zapríčinenom zraneniami už s mužstvom trénujú Kristián Chovanec a Jakub Kračmer.

„Môžeme však povedať, že minimálne jedného, resp. dvoch hráčov máme na lane, mali by to byť ofenzívni rozdieloví hráči. Zatiaľ by bolo predčasné viac prezrádzať,“ podotkol Michal Hanek.

Mateja Sivu vraj čaká najťažšia zimná príprava

K najskúsenejším hráčom Martinčanov nepochybne patrí obranca Matej Siva, hoci minulý rok v októbri oslávil 40 rokov, stále dokáže bez väčších ťažkostí držať krok s mladšími futbalistami. A nielen to, vie im aj poradiť, usmerniť ich, vyburcovať či upokojiť.

„Mám za sebou už veľa zimných príprav, ale táto bude určite pre mňa najťažšia, veď naháňať sa s oveľa mladšími chalanmi asi nebude úplne jednoduché. Uvidíme, ako to moje telo bude všetko zvládať, ale verím, že absolvujem čo najviac tréningov. A aké bolo moje futbalové želanie do nového roka? Asi to, aby mi manželka dovolila ešte pokračovať ďalej,“ odpovedal najprv s úsmevom na našu otázku Matej Siva. Potom dodal, že ambíciou celého tímu bude zlepšiť postavenie v tabuľke, hrať atraktívny ofenzívny futbal a po ďalšej reorganizácii súťaží hrať aj v budúcej sezóne III. ligy.

„Mužstvo je v určitej prestavbe, máme v kádri veľa mladých hráčov, zrejme aj preto sme striedali lepšie výkony s horšími. Na jeseň sme si po dobrom začiatku zažili aj krízové obdobie, ale potom sme sa dokázali opäť zdvihnúť. Verím tomuto tímu, určite má potenciál zlepšovať sa,“ zdôraznil Matej Siva.

Jakub Kračmer je späť

Po dlhom čase s mužstvom opäť trénuje Jakub Kračmer, ktorý v sezóne 2023/2024 patril k najlepším hráčom mužstva. V jeseni pre zranenie neodohral ani jeden ligový zápas.

„Zranil som sa v poslednom zápase predchádzajúcej sezóny, mal som o 4 mm posunutú platničku. Na operáciu to síce nebolo, ale napraviť sa to dalo len pravidelnou rehabilitáciou, čo si vyžadovalo viac času i trpezlivosti. Samozrejme, futbal mi chýbal, pozeráť sa na spoluhráčov len z hľadiska je ťažké, najradšej by som im pomohol priamo na ihrisku. Zimnú prípravu začínam prakticky z nuly, predsa len polročnú pauzu cítiť. Bude to asi aj trochu bolieť, ale urobím maximum, aby som sa na jarnú časť sezóny dobre pripravil, aby som bol pre mužstvo prínosom,“ povedal Jakub Kračmer.

Roman Kopka



Divácky záujem o hokej v Martine rastie. Foto: Jakub Ruman

HOKEJ, II. LIGA – NADSTAVBOVÁ ČASŤ

Derby Martinčanom nevyšlo, hoci mali zápas dobre rozohraný

Turčania viedli 2:0 i 4:2, no napokon prehrali 5:4. Sú aj také zápasy, treba sa z nich vedieť poučiť.

Najpopulárnejším športom v našom meste je v súčasnosti hokej. Na zápasy druholigo-

vých Martinčanov, ktorí sa chcú vrátiť aspoň do I. ligy, doposiaľ prišlo 10 296 divákov. Priemerná návštevnosť je tak aktuálne na úrovni 1 287 divákov.

Nemálo fanúšikov podporuje MHA Martin aj na zápasoch vonku a veľa z nich cestovalo

i na susedské derby do Dolného Kubína. Oravčania vstúpili do nadstavby bez bodu a ani v jej priebehu žiadny nezískali. Turčania tak boli favoritmi zápasu, čo aj po väčšinu stretnutia naplňali. Dvakrát sa zverenci Jozefa Čepana dostali do dvojgólového vedenia. Najprv v druhej časti a potom aj v tretej tretine, keď v 49. min zvyšoval na 4:2 kapitán Martinčanov Daniel Babka ml. Zdalo sa, že smerujeme k víťazstvu, no opak bol pravdou. Domáci zabojovali a verte-neverte, skóre napokon otočili vo svoj prospech. V 59. min strelil ich víťazný gól v presilovke Sluka. Martinčania sa snažili v hre bez brankára poslať aspoň zápas do predĺženia, no to sa im nepodarilo a body nám tak doslova ušli pomedzi prsty.

Tréner Jozef Čepan po nevydarenej koncovke na margo duelu povedal, že ak chceme bojovať o postup, musíme sa vyvarovať zbytočných chýb, byť dôslední a koncentrovaní až do konca zápasu. V tabuľke nadstavby patrí MHA Martin zatiaľ 5. miesto, na svojom

konte majú 8 bodov. Najbližšie, 25. januára o 18. h, hrajú Martinčania na ľade lídra – Rimavskej Soboty.

Roman Kopka

Góly: 29:24 Bodorík (Piatka, Košut), 37:58 Dunčko (Piatka, Vaculík), 51:12 Vilchinskiy (Lupták, Dunčko), 55:10 Sleziač (Jonák) a 58:35 Sluka (Dunčko, Hricko), resp. 23:47 Poliaček (Barto, Paulíny), 24:26 Gracák (R. Kalnický), 38:49 Poliaček (Barto, Paulíny) a 48:51 Babka (R. Kalnický). **MARTIN:** Just – Smrek, Gracák, Fillo, Junas, Belica, Kadlečík, R. Ivan – Rešetár, Babka, Melicher – Simon, M. Ivan, A. Siakel’ – Poliaček, Barto, Paulíny – M. Markovič, R. Kalnický, Brveník.

Program domácich zápasov: 1. február o 17. h: Martin – Bardejov, 8. február o 17. h: Martin – Dolný Kubín. Prvé kolo play off (štvrtfinále) sa začne 15. februára.

Novoročné kolo najlepšie zvládla Hurbanka

Súťaž je tento rok vzácne vyrovnaná, ešte ani zďaleka nie je o všetkom rozhodnuté.

Pár dní po skončení zimných prázdnin pokračovala 4. kolom Minifutbalová liga najmladších žiakov a žiačok okresu Martin. Pripomeňme si, že do aktuálneho 26. ročníka je prihlásených 12 základných škôl. Novoročné kolo sa tentoraz hralo v telocvični na Hurbanke a tímy boli rozdelené do troch skupín po štyroch družstvách. Skupinu A vyhrala Hurbanka, B skupinu Evanjelická a C skupinu Mudroňka. Tieto tímy sa následne stretli vo finálových súbojoch o 1.–3. miesto.

Finálové výsledky: ZŠ P. Mudroňa – Evanjelická SŠ 0:3, Evanjelická SŠ – ZŠ s MŠ Hurbanova 1:2, ZŠ s MŠ Hurbanova – ZŠ P. Mudroňa 1:1. **Poradie v 4. kole:** 1. Hurbanka, 2. Evanjelická, 3. Mudroňka. **Najlepší hráč 4. kola:** Tomáš Héger (ZŠ P. Mudroňa).

Priebežné poradie minifutbalovej ligy po 4. kole: 1. Evanjelická 2. Hurbanka, 3. Mudroňka, 4. Podhájska, 5. Košťany nad Turcom, 6. Kronerka, 7. Dolinského, 8. Hejnej, 9. Bernoláčka, 10. Priehradná, 11. Turč. Kľačany, 12. Zelinovej, Vrútky.

Bruno Horecký



Minifutbalová liga žiakov a žiačok sa teší veľkému záujmu škôl. Foto: Bruno Horecký



ZBERNÉ MIESTA VIANOČNÝCH STROMČEKOV

Kam s vianočným stromčekom po sviatkoch? Vianoce sú za nami, no odložené stromčeky môžu byť pre naše mesto výzvou. Prosíme všetkých obyvateľov, aby stromčeky odkladali na špeciálne vyhradené miesta, ktoré nájdete na zozname.

Vyhodenie stromčeka vedľa smetného koša sa považuje za nelegálnu skládku, ktorej odstránenie zvyšuje náklady mesta. Spoločne môžeme zachovať naše mesto čisté a upravené. Ďakujeme, že pomáhate chrániť životné prostredie.

Sever / Košúty

Alexyho 6, pri chodníku
Štefunku / Majerníka, križovatka
Janka Alexyho 1, oproti výmeničke
Hodžova 14, križovatka
Hurbanova 22, stojisko
Hurbanova 7, stojisko
Kozmonautov 7
Juraja Palkoviča 3, križovatka
Jilemnického 55
Východná 14, križovatka
Jilemnického 7, pri kontajneroch
Tomášikova / Zvolenská, križovatka
Zvolenská 8 / Školská, križovatka
Komenského 18, oproti stojiskám
Severná 1, pri ceste

PRIEKOPA

Kolónia Hviezda, parkovisko
J. Martáka 32
J. Martáka 16
Vulgogradská 19, križovatka
Minská 1, križovatka Palackého
Devínska 4, pri parkovisku
Matúša Dulu, pri stojisku
Štvrť Čajkovského 2, križovatka
Priehradná 30, križovatka

ĽADOVEŇ - JAHODNÍKY - TOMČANY

Odtoky 6
Tomčany stojisko nová časť
Tomčany Otoč
Tomčany križovatka Okružná / Tomčianska
križovatka Šimka 1 / Benková
Benkova 12
Šimka 13
J.Fraňa 10, pri zrkadle
Puškinova 2, pred parkoviskom
Lermontova 10, pri výmeničke
Majakovského 8
Jozefa Kronera 16, križovatka
Gogoľova 3, oproti výmeničke
Konevova 3, v križovatke
V. Šipoša 4, v križovatke
Jána Petrikoviča 7, v križovatke
J. Mazúra 18, v križovatke
I. Textorisovej 1, oproti parkovisku
Ševčenkova / Dražkovská

STRED

Andreja Kmeťa 7
Šoltésovej 106, v horičke
Ladislava Novomeského 30, stredná ulička
Štúrovo námestie 15, križovatka
M. R. Štefánika 80
Moyzesova 14 / Novákova, križovatka

PODHÁJ - STRÁNE

Mládeže 12, pri stojisku
Timravy 11
J. Goliána 6, pri stojisku
Brezová 17, križovatka SNP
Hollého 38, park
Tulská / Žingora, križovatka
R.Viesta / Tolstého, križovatka
Generála Svobodu / Dostojevského, križovatka
Generála Svobodu / Wolkrova
Generála Svobodu / Clementisova

ZÁTURČIE

A. Stodolu 15 / Š.B.Romana, križovatka
Gándhiho 2, križovatka
Dušana Makovického 12, križovatka
Aurela Stodolu 52 / M.Jankolu, križovatka
Záturčianska 85
Štefana Nahálku 1, otoč autobusov

